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ПРОЦЕСС ТРСЩРИСТСКО-ЗИНСВЬЕВСКОГО ТЕРРОРИСТИЧЕСКОГО ЦЕНТРА

"Правда" от 19 августа 1936 Года печатает передовую 
"Великий Гнев великого народа"» (Ыы приводим выдержки из ©той 
передовой» - Отдел ^исследования)«

"Сегодня перед Военной Коллегией Верховного Суда СССР 
предстанут Главари и организаторы трбцкистско-зиновьевской 
банды» Велики их преступления против народов Советского Союза., 
против всего трудящегося человечества» Долгие Годы ползали они 
змеями в нашем*советском доме, искусно плетя сеть провокации 
и шпионажа* .диверсий и террора, подготовляя убийства лучших лю­
дей социализма» Руки тех,, кто сегодня сядет на скамью подсудимых,и 
их вожака Троцкого обагрены кровью ими убитого Сергея Мироновича 
Кирова,пламенного борца и трибуна коммунизма» Несмываемы пятна 
этой священной крсвиШа всей троцкистско-зиновьевской банде она 
выжГла клеймо подлейших из, подлых убийц»». Суд идет! Суд совет­
ский, который вскроет до конца всю подлосвь, ковартво, идейный 
маразм троцкистов и зиновьевцев - этого передового отряда между­
народной контрреволюции» Идет суд советский, который шаг за шагом, 
нить за нитью распутает и покажет миру все хитросплетения убийц, 
перед провокационной изощренностью которых бледнеет история 
контрреволюции»»» Презренные наймиты хотели, убить наших вождей, 
убить величайшеГс из людей - 6талина, чтобы свернуть историю 
с пути социализма» Жалкие и отвратительные пигмеи! Они в слепой 
ярости своей не расчитали, что вокруг великого Стелина живой 
стеной стоит весь советский народ» Они и их хозяева - фашисты, 
не расчитали, что десятки миллионов сердец советских людей - 
рабочих, колхозников, интеллигенции - бьются в унисон с великим 
сердцем Сталина и Готовы всю кровь свою - капля за каплей - 
отдать за победу сталинских идей, за победу дела Ленина-Сталина, 
дела народа!»»."

"Правда" от 20 августа 1936 Года пишет в передовой 
"Раздавить Гадину I";

"подпольная троцкистская тройка - Смирнов, Тер-ВаГанян, 
мрачковский - принимает эту установку» Ырачковский ьступает 
в переговоры с зиыовьевцами. Бандиты • сразу находят общий язык». 
Мрачковский Говорит: "Надо убрать Сталина и других руководителей 
партии и правительства» В этом Главная задача . Евдокимов согла­
шается» Ь середине 1932 Года почва для соглашения троцкистов и 
зиновьевцев подготовлена» Смирнов информирует Троцкого с блоке 
с Группами Зиновьева-Каменева и Шацкина-Аомикадзе® Троцкий дает 
согласие и подчеркивает при этом: неприменные условия•- индивид 
дуальный террор»

Зиновьев и Каменев не уступают Троцкому в ненависти 
своей к Сталину, Ворошилову, Кагановичу и другим руководителям 
партии» В ненце 1932 Года блок организован» Единственный мотив 
образования блока - захват личной власти. Единственное средство; 
индивидуальный террор.

Влек начинает организацию подлейших убийств»"
"Неразрывна связь руководства партии со- всей партией, 

со всей страной. Как один человек, сплочены народы советского 
Союза вокруг тов»Сталина. Его охрана - десятки миллионов до 
конца преданных ему трудящихся» Эти миллионы мощным Голосом .своим ■
•требуют: смерть троцкистско-зинсвьевским Гадам!



Расстрелять этих бешеных псов фашистских охранок I Советский 
суд* внимая голосу народа ? воздаст полкой марой этой своре 
за её подлые дела» И та судьба* которая вдет презренную шайку 
бандитов* схваченных с поличным, - это судьба всех* кто подымет 
pyjpy на великую страну Советов* на комму кист ическую партию* на 
ее* вождей.я

Ь том же номере "Правда'' печатает обвинительное заклю­
чение по делу троцкистско-зинсвьевскоГо террористического центра* .

О б в и н и т е л ь н о е  з а к л ю ч е н и е  
по делу Зиновьева Г°Ео, Каменева Л.В», Евдокимова Смирнова
Moll*, Бакаева Ц .П.* Тер-ВаГаняна ВеАе, д$рачиовскоГо С*В«* i
ДреЙцера .Е»А*,Голыщана Э«С*» Рейнгольда*И*И>* Никеля Оль® /
берГа B.rUj, Бермана-Юрина КоВ«* Фрица Давида (КруГлянскоГс Иой,)? 
iio^ypbe и Н***урье§ обвиняемых в преступлениях* предусмотренных 
в стосту 53-3* 19-53-6 и 56-11 УК РСЙР»

*15-16 января 1935 Года выездной сессией Военной Колле­
гии Верховного Суда Союза ССР в Горе. Ленинграде было рассмотрено 
дело о подпольной контрреволюционной Группе зиневьевцев, имено­
вавшей себя "Московским центром", Главным руководителем’которой 
наряду с другими, осужденными пс этому делу, были Зиноввев 1»Е», 
Каменев JUB.*- Евдокимов Г.Е. и Бакаев ИоГЬ

Предварительным и вд судебным следствием по этому де­
лу было установлено, что так называемый "Московский центр" 
в течение ряда лет руководил контрреволюционной деятельностью 
различных подпольных Групп зиновьеВцев и в том числе контрреволю­
ционной деятельностью ленинградской Группы Николаева -Котолынова, 
злодейски убившей 1-Го декабря 1934 Гда тов. С°М»Кирова«

Судом установлено, что так называемый "Московский центр",: 
являясь идейным и политическим руководителем ленинградской Группы, 
зиновьевцёв,знал с террористических настроениях этой Группы и 
всемерно эти настроения разжигал.

Это должны были признать и отрицавшие какое бы то ни 
было двое участие в убийстве тов* СЛЬКврова обвиняемые Зиновьев 
и Каменев* лицемерно заявившие на суде, что ра. убийстве тов.
Кирова они несут лишь моральную и политическую ответственностьо

Как теперь выяснилось, полтора Года тому назад при 
расследовании.дела об убийстве тов. С*М*Кирсва в руках следствен­
ных и судебных органов не было всех данныхд* вскрывающих действи­
тельную роль В белогвардейской террористической подпольной дея­
тельности зиневьевцев руководителей так называемого "Московского 
центра" с одной стороны, и руководителей троцкистского подполья, 
с другой.

На основании вновь открывшихся обстоятельств, выяснен­
ных следственными органами в 1936 Году в связи с раскрытием 
ряда террористических Групп троцкистов и зиневьевцев* следствием 
установлено* что осужденные по делу "Московского центра* Зиновьев* 
Каменев1* Евдокимов и Бакаев в действительности не только знали 
о террористических настроениях своих приверженцев в Ленинграде* 
но и были прямыми организаторами убийства тов.С°МоКирсва.

Следствием также установлено, что Зиновьев, Каменев, 
Евдокимов, Бакаев и ряд других обвиняемых-по настоящему делу, 
с которых будет сказано ниже* были инициаторами и организаторами 
Готовившихся покушений на жизнь и других руководителей ВКП(б; 
и советского правительства.
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Следствием равным образом установлено, что /овою 
преступную террористическую практику зиновьевцы проводили 
в прямом блоке с троцкистами и находящим ся за Границей 
До Троцким.

Эти вновь открывшиеся обстоятельства с несомненностью 
устанавливают %

1) что в конце 1932 Года произошло объединение троцкист­
ской и зиновьевской Групп, организовавших объединенный центр
в составе привлеченных в качестве обвиняемых по настоящему 
делу Зиновьева, Каменева, Евдокимова, Бакаева (от зиновьевцев) 
и Смирнова ИЛЬ, Тер-ВаГаняна и МрачковскоГо (от троцкистов)$

2) что основным условием объединения этих контрреволю­
ционных Групп явилось взаимное признание индиви,дуального тер- . 
рора в отношении руководителей ВкП(б) и советского правительства#

3) что именно с этого времени (конец 1932 г.) троцкисты 
и зиновьевцы по прямым указаниям Б* Троцкого, полученным объеди­
ненным центром через специальных агентов, сосредовточили всю 
свою враждебную деятельность против ВКП(б) и советского правитель­
ства, Главным образом, на организации террора в отношении их 
виднейших руководителей#

4) что в этих целях объединенным центром были организо­
ваны специльные террористические Группы, подготовившие ряд х&кхях 
практических мероприятий по убийству товарищей Сталина, 
Ворошилова, Кагановича, Кирова, Орджоникидзе, Жданова, Косиора, 
Постышева и других#

5) что однсй из.этих террористических Групп, в составе 
Николаева, Румянцева, Ыанделылтама, Левина, Коголынова и др., 
осужденных Военной коллегией Верховного Суда Союза СССР 23-29 
декабря 1934 Го, было осуществлено 1-Го декабря 1934 Года по 
прямому указанию Зиновьева и Троцкого и под непосредственным 
руководством объединенного центра, злодейское убийство тов.
С ЛЛ о Кирова*"

1 * ТРОЦКМСТСКС-ЗИНСВЪЕВСКИЙ ОБЪЕДИНЕННЫЙ ТЕРРОРИСТИЧЕСКИЙ 
Ц Е Н Т Р  *

"Показаниями Зиновьева, Каменева, Евдокимова, Мрачков- 
скоГс, Бакаева и ряда дрГ» обвиняемых по настоящему делу с 
иема несомненностью установлено, что единственным мотивом органи­
зации трсцкистско-зиновьевскоГо блока явилось стремление во 
что бы то ни стало захватить власть и что единственным и реша­
ющим средством для этого была избрана организация терроричстичес- 
ких актов против виднейших руководители партии и правительства.

Лишенные всякой оперы в рабочем классе и трудящихся на­
родных массах СССР, растерявшие весь свой идейный баГаж, не 
ш е я  в рушэ.х никакой*политической программы, проникнутые злоб­
ной ненавиТью к социалистическим победам нашей родины, вожди 
троцкистско-зиновьевсноГа контрреволюционного блока - Троцкий 
Зиновьев и Каменев окончаельно скатились в болоте белоГвардей- 
щины, сомкнулись и слились с самыми отъявленными врагами совет­
ской власти, правратились в организующую силу последышей разгрм- 
ленных в СССР эксплоататорсхих классов.Б отчаянии и ненависти 
они прибегли к подлейшему средству борьбы с советским правитель­
ством и руководителями Вш1(б) - н политическим убийствам...
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Несмотря на упорные запирательства, обвиняемый Зиновьев 
должен был под тяжестью предъявленных ему следственными органами 
улик признать* что "..о, троцкистско-зиновьевсний центр ставил 
Главной своей задачей- убийство руководителей ВКП(б) и, в пер­
вую очередь, убийство Сталина и Кирова’5*.

(То уЛ, л*> д» 1 б) о

Другой участник этого центра, обвиняемый Рейнгольд, 
на допросе от'3-Го июля 1936 Г. сказал: "»»» Главное, на чём 
сходились все участники блока былоо о* признание необходимости 
консолидации всех сил для овладения партийным руководством,
Я должен признать, что основной задачей троцкистскс-зиновьевско?о 
блока было насильственное устранение руководства ВКП(б) и совет­
ского правительства и, прежде" всего, Сталина..' В конце 1932 г, 
центр принял решение об организации террористической борьбы про­
тив руководства ВКП(б) и правителвства» Мне известно, что 
троцкистская часть блока получила .директиву от Л®Д.Троцкого 
о переходе на путь террора и подготовки покушения против 
Сталина”»

(тоХХУП, л»д»52).>
Об этом не с исчерпывающей полнотой дал показания „ 

на процессе 23 июля 1936 Года и обвиняемый Каменев*. Обвиняемый 
Каменев показал:

"»»» Выход из тхзудиостей, победа политики ЦК ВКП(б) 
вызвали в нас новый прилив озлобления и ненависти к руковод­
ству партии и, в первую очередь, к Сталину”»*,*

Это подтвердил и обвиняемый Евдокивов, давший 10-Го 
августа с»Г» подробные показания об организации объединенного 
центра и еГс террористических установках» На вопрос следствия 
о том, на какой основе возник троцкистско-зиновьевсний блок, 
обвиняемый Евдокимов показал: "»»» МрачковскиЙ заявил:
"Надежды на крах политики партии надо считать обреченными» До 
сих пор применявшиеся средств^бсрьбы не дали положительных рея 
зультатсв® Остался единственный путь борьбы - это путь насиль­
ственного устранения руководства партии и правительства»"
Видя, что я согласен с ним, МрачковскиЙ уие без всяких 
опасений, что во мне он не найдет поддержки, продолжал: "надо 
убрать Сталина и других руководителей партии и правительства©
Б этом Главная задача"»

(т.ХХХП, л»д. 10)о
Аналогичные показания дал и член Московского террори­

стического центра Рейнгольд И»И», показавший следующее: "»*.«.
С Каменевым я встречался во второй половине 1933 Г», а также в 
1934 г*, у неГр на квартире в Кармашщ ком переулке в Москве» 
Каменев оценивал положение примерно также, как и Зиновьев, причем 
подкреплял эти свои выводы анализом экономической и политической 
обстановки в стране» Каменев приходил к выводу, что дело все 
таки идет не к катострофе, а к подъему$ поэтому все ожидания 
автоматического краха беспочвенны, а сложившееся руководство 
слишком твердый1Гранит, чтобы расчитывцть на тс, что руководство 
это само расколется» Отсюда Каменев делал вывод, что придется 
руководство раскалывать» Каменев неоднократно цитировал Троцкого 
о том, что "все дело в верхушке, и что поэтому надо снять верхушк^
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Каменев доказывал необходимость террористической борьбы, и, 
прежде всегоо убийства Сталина, указывая, что этот путь есть 
единственный для прихода к власти, Помню особенно еГо циничное 
заявление о том, что • "Головы отличаются тем, что они не отраста-
ют овг’ (т.ХХУП, л.д»61).

Обвиняемый Смирнов ИоН« на допросе от 5-Гс августа 
1936 Года также признал, что еще в 1931 Га вс время пребывания 
своего в Берлине он имел встречу с сыном К Л ’роцкоГо -Седовыма 
Смирнов ИоИо показал г w.= о В процессе нашей беседы ЛоСедов, 
анализируя положение в Советском Союзе, высказал свое 
мнение, что в данных условиях только путь насильственного 
устранения руководящих лиц в БКП(б) и советском правительстве 
может привести к изменению общего положения в стране"о,с

(toXKIX. л,Да93)а

(Следуют выдержки из показаний Тер-ВаГаияна, зрачков- 
екоГо, Дрейцера, Рейнгольда и других, напоминающие показания 
Каменева, Зиновьева и Смирнова, - Отдел исследования).

2»ОБЪЕДИНЕННЫЙ ТРОЦКИСТСКО-ЗИНОБЬЕВСКИЙ ЦЕНТР
И УБИЙСТВО ТОВо с.м.КИРОВАа
"Уже по делу Николаева, Румянцева, Колыванова и других, 

расстрелянных по приговору Военной коллегии Верх*Суда Союза ССР 
по обвинению в убийстве 1-Го декабря 1934 Го тсв.СоМоКирова, 
была установлена непосредственная связь совершившей это убийство 
ленинградской Группы зиновьевцев.с обвиняемыми Зиновьевым, 
Каменевым и Бакаевым, осужденными ранее по делу так называемого 
Московского центра»

В настоящее время следствие располагает данными, с 
несомненностью установившими, что^тов» СоМ«Кирова было совершено 

л . по решению объединенного трсцкистско-зиновьевскоГо центра, 
-/убийство Это обстоятельство на предварительном следствии призна­

ли большинство активных участников различных террористических 
троцкистско-зиновьевских Групп и в том числе обвиняемые Зиновиев, 
Каменев, Евдокимов, Бакаев, Мрачковский и другие.

Обвиняемый Евдокимов полностью это .подтвердил, заявив 
па допросе 10-Го августа . с.Го следующее! "... На судебном 
процессе по делу убийства Кирова, я - Евдокимов, Зиновьев, 
Каменев, Бакаев, Гертик и другие обманули органы власти и 
суд, утаив, что убийство Кирова было подготовлено и осущест-вве- 
hg нами - участниками троцкистски-зиновьевсноГо блока. Убийство 
Кирова было осуществлено ленинградским террористическим центром 
по прямей директиве объединенного центра троцнистко-зиковьев'скГо
блока"° (т.ХХХУ1, л,д,б).

После упорного запирательства обвиняемый Зиновьев, 
уличенный рядом показаний других обвиняемых, должен был признать, 
что еще в 1932 Году объединенным троцкистскс-зиновьевским центром 
было принято решение об организации террористических актов над 
тсвоСталиным в Москве и тов.Кировым в ^енинГрадео

"Осенью 1932 г» - показал обвиняемый Зиновьев - на 
моей даче в Ильинском, в присутствии Каменева, Бакаева,. Евдо­
кимова и Карева, мною поручено было Бакаеву псдГстовитш’еррори- 
стический акт над Сталиным, а Кареву - над Кировым". '

(тоХП, л.д.36)о
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(Следу:: 
Рейнгольда к дБ® 
вания).

г вщержги кз сожаз&н&З Кшехева» Бакаева, 
о их рслж в убийстве Кирова. - Отдел исследо-

ос ОРГАНИЗАЦИЯ СБЪЕЛЯНЕННЬШ ТРСЦКИСТСКС-ЗИНСВЪЕБСКШ ЦЕНТРОМ 
ТЕРРОРИСТИЧЕСКИ): АКТОВ ПРОТИВ ТОВАРИЩЕЙ ВОРОШИЛОВА ,ВДАНСВА». 
КАГАНОВИЧА, КОСИОРА, ОРДЖОНИКИДЗЕ И ПССТЫШЕВАо

"Материалами следствия установлено» что объединенный 
троцкистсно-зиновьевсний террористический центр» после тоГе„ 
как убил тов®Кирова* не ограничился орТанизацией убийства 
одного1 лишь тов~ Сталина® Террористический троцкистско-зиновьев- 
ский центр одновременно вел работы по организации убийства и 
других руновсдителй партии, а именно т®т® Ворошилова, Жданова, 
Кагановича, Косиора, Орджоникидзе и Постышева.

Обвиняемый Рейнгольд показал, что Зиновьев,Говоря с необ­
ходимости убийства тоВоКирова, как ближайшего помощника тов® 
Сталина^добавила "Мало срубить дуб, надо срубить все молодые 
поддубни, которые около дуба растут"®  ̂ yjJXi 7^

Обвиняемый Дрейцер на допросе в прокуратуре Союза 
31. июля по этому поводу показал ? "Для совершения теракта я 
привлек Зстерыаиа и ГаевскоГс, а в 1935 г*оду Шмидта и 
Кузыичева® Последние взялись убить Ворошилова."

(т.Х, л,д,195)
(Следует показание Мрачковскогс и трейдера - 

Отдел исследования)®

Ф о р м у л а  о б в и н е н и я ®
»

"Анализируя выше изложенное,' следствие.считает 
устанлвленным;

1) что в период 1932-1936 ГГ. организовался в ГсрЛдоскве 
обьединенный трсцкистко-аиновьевский центр, поставивший
своей задачей в целях захвата власти совершение ряда террористи­
ческих актов против х^уководителй ВКП(б) и советского правитель- 
стваз

2) что в сотав этсГс объединеиного троцнистско-зиновьев- 
скоГо центра из чилса привлеченных в на качестве обвиняемых по 
настоящему долу вошли от зиновьёвцев: Зиньвьев ГДЕ®, Каменев
а®Б®, Евдокимов Г.Е®, Бакаев И.П® и от троцкистов? Смирнов И.И®, 
Тер-ВаГанян В.А® и Мрачковский С»В®;

3) что в этот период времени объединенным Троцкие т- 
ско-зииовъевским центром был организован ряд террористических 
Групп и был подготовлен ряд практических мероприятий по убий­
ству товарищей Сталина,Ворошилова, Жданова» Кагановича»Кирова» 
Косиора, Орджоникидзе и Пэстышева$

4; что одной из этих терроричтичесних Групп, действо­
вавших по пряный указаниям Зиновьева и Л.Троцкого и объединенно­
го троцкистско-зикозьевскоГо центра и под непосредственным 
руководством обвиняемого Бакаева, было осуществлено 1-Гс декабря 
1934 Года злодейское убийство тов. С®М®Кирова.

Привлеченные в качестве обвиняемых по настоящему делу 
Зиновьев ГоЕо, Каменев Д®Б®, Евдокимов Г.Е®, Бакаев И.П®, 
Тер-ЬаГанян В®А», Ырачковский С*В®, Дрейцер Е.А®, СльберГ В.ГЬ, 
Ориц Давид (Круглянский ИоИ®), Гсльцман Э®С<>, Пикель Р.В®,



Рейнгольд ИЛ'Ь, Берман-Юрии КоЬ > , М«Дурье и НоЛурье - полностью 
признали своя виновными в предъявленном им обвинении*

Обвиняемый ИЛ 1» Смирнов» привнавая свое участие в объеди 
ненном центре троцкистено-зиновьевсноГо цаизсра блока, личную 
связь с ^«Троцким и встречи еГо с Л.Седовым ‘во время своего: 
пребывания в 1931 Году заграницей, а также и то обстоятельство^ 
что связь е Троцким он поддерживал вплоть до своего аретста в 
1933 Го9 признал, что ему было передана в 1931 Го Седовым и 
подтверждена в 1932 Году директива Л»Троцкого об организации тер­
рора против руководителей ВКП(б) и советского Государства и 
что эта директива была положена' в основу организации троцкистсно- 
зиновьевскоГо блока. В тс же время обвиняемый И«И.Смирнов катеГо 
ричесии . отрицает свое участие в террористической деятельности 
объединенного трсцкистеко-ЕИНсььевсксГо центра* Сдн&ка, 
обвиняемый п.й.'Смкрнов изобличается в качестве участника терро­
ристической деятельности объединенного центра показаниями 
обвиняемых: С.ВпМрачковскоГо (т»ХХ1Х, л?д.76-84), Дрейцера 
(т.ХХХ!» ЛоД.бЗ , Сафоновой А.Но (т»ХХХ1. л. д* 295)., Рейнгольда 
ho Ив (т«ХХХ1, л . До 133„ 264). Зиновьева ГсЕ о (тоХП, л»д* 35)» 
Каменева Л*Ьо (т«ХУ9 л.д.26], Евдокимова Г»Ео (т»ХХХУ1 ,л»д.9,10) 
и Пикеля РоБо (т.31, л »д .7з}о

На основанииризлокенаоГо обвиняются:
1 о Зиновьев Григорий Евсеевич» 1333 Г. рождения,еду- 

наций, осужденный з 1935 Г« по делу Московского центра Зиновьев- 
цев*

2. Каменев» Лев Борисович, 1363 Г» рождения, служащий, 
осужденный в 1935 г. по делу того же М'сковскоГо центра*

Зо Евдокимов, Григорий Еремеевич» 1634 г^рожд», слу­
жащий, осужденный в 1935 Г» по.. делу того же Московского центра* 

4о Бакаев,Иван Петрович» 1337 Г» рожд.» служащий» 
осужденный в 1935 Го по делу того же Московского центра*

5« Мрачковсний, Сергей Витальевич» 1333 г* рождения,
служащий*

б. Тер-ВаГанян, Вагаршак Арутюнович» 1693 Г* рождения,
служащий!

7» Смирнов» Иван Никитич» 1860 То рождения» служащий - 
в тем, что первые шестеро обвиняемых в период времени с 1932 
Года по 1936 Г.» обвиняемый биирков 1/ь11* с 1931 Года:

а; организовали ряд террористических Групп» подготов­
лявших убийство тово Сталина, Ворошилова, Лданова, Кагановича» 
Кирова» Косиора, Орджоникидзе и Постышева*

б) организовали и осуществили через ленинградскую под­
польную террористическую Группу Николаева-Котолынова^и других 
1-Го декабря 1934 г. злсдейсиое убийство товоСсНоКирова» - 
т-е. в преступлениях» предусмотренных стост. 66-8 и 53-11 
УК РСФСР.

Зо Дрейцер» Ефим Александрович» 1894 Г. рождения»
служащий!

9о Рейнгольд» -Исаак Исаевич» 1897 Г. рождения» служащий! 
10о Пикель, Ричард Витльдоваич» 1896 Г* рождения» служ* * 
1 1 » Гольцман» Эдуард Саломонович» 1862 Г. рождо» служ*
12» Фриц Давид, он же Кру Г л янский, Илья-Давид Израил евич^. 

1897 Г. рождения, служащий*
13о ОльберГ» Валентин Павлович» 1907 Г* рождения, служ|
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14® Берман-Юрин» Коной Борисович (он не Александр 
Фомич) 9 190! Г» рождения» служащий $

15с дурье» Моисей Ильич (он же Эмель Александр)»
1397 Го рождения» служащий^

16* дурье» Патан Казаревмч» 1901 Го рождения» служащий - 
в том» что будучи членами подпольной террорестичеснои троцкист» 
ско-зиыовьевской организации» приняли участие в подготовке убий­
ства товарищей Сталина» Ворошилова» Здданова» Кагановича» Косиора 
Срднлкшшдзе и Псстышева! е

т«е» в преступлениях* просмотренных ст.ст® 19-53=8 
и 53-11 УК РСФСРо

Изобличенные материалами настоящего дела в непосредствен­
ной подготовке и личном руководстве организацией в СССР террори­
стических актов против руководители ШП(б) и советского Госу­
дарства» находящиеся заграницей £ «Троцкий и его сын Седов £•£•» 
в случае их обнаружения на территории Союза ССР» подлежат 

немедленному аресту и преданию суду Военной Коллегии Верх«Суда 
Союза СССР®

Дела в отношении Гертик» Гринберга» Гавена Ю®»Карева» 
Кузьмичева» КонстанГа» Материна» СльберГа Пауля» Радина» САфоно- 
вой, Файлиловича» Шмидта Д® и Зстермана в виду продолжающегося 
следствия выделены в особое произвоедтево®

. Вследствие изложенного и в соответствии с постанлвле- 
ниеи Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР от II авгу­
ста с®Г.» все указанные выше лица подлежат суду Военной Коллегии 
Верх®Суда Союза ССР в открытом судебном заседании®

Настоящее обвинительное заключение составлено в Гер. 
Москве 14 августа 1936 Года®

Прокурор Союза ССР 
АоВышинский"®

В том же номере "Правды" напечатано сообщение о утрен­
нем заседании Военной коллегии Верховного Суда под заголовком 
"Утреннеезаседание 19-го августа"®

"19-Го августа в Октябрьском зале Дома союзов в 12 час® 
10 мин® Военная коллегия Верховного Суда под председательством 
армзоешориста В»Б®Ульриха» в составе членовs корвоешориста 
ИоСоМатулевича» диввоенюриста ГЬТоКинитченно и запасного члена 
суда диввоенюриста И.Т®Голякова при секретаре - воеиюристе 
первого ранга А®Ф®Костюшко, приступила в открытом -заседании к 
разберу дела Зиновьева» Каменева и других» обвиняемых в органи­
зации и участии в подготовке террористических актов против 
руководителей партии и правительства» т®е® по ст.ст* 53<-8, 19-58 
и 53-11 УК РСФСР®

Обвинение поддреживает прокурор Союза ССР тов. А.Я.Вы-
шинский®

Председательствующий тов. Ульрих сообщает» что все обви­
няемые отказались от защитников и что ввиду этого им представ­
ляется право самим защищать себя» задавать вопросы» произвносить 
защитительные речи®*
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(В том же-номере ^Правды" печатаются выдержки из допро­
сов -Зиновьева} Каменева* Евдокимова и Бакаева» Мы приводим 
часть этих выдержек» - Отдел исследования»)

ЙЬышинский: Когда организовался объединенный центр?
Зиновьева Летом 1932 года»
Вышинский: Б течение какого времени си действовал?
Зиновьев: Фактически до 1936 Года»
Эьшшнский: Ь чем выражалась еГо деятельность?
Зиновьева Главное в еГо деятельности заключалось в 

подготовке террористических актов»
Вышинский: Против кого?
Зиновьев: Против руководителей»
Вышинский: Т»е» против товарищей Сталина, Ворошилова 

и Каганевича?Этс ваш центр организовал убийство тсв«Кирова?
Выло ли сфГ&низовако убийство С «И «Кирова вашим центром или какой­
-нибудь другой организацией?

Зиновьев: да, нашим центром»
Вышинский: В этом центре были вы, Каменев, Смирнов^ 

Мрачксвский, Тер—ЬаГанян?
Зиновьев: Да»
Вышинский: Значит, вы все организовали убийстве товарища-

Кирова?
Зиновьев: Да»
Вышинский: Садитесь о»•»" ■
Д.а_п р о с  Е в д о к и, м о в а .
"Вышинский: Вы были членом центра?
Евдокимов: Да, был»
Ьшинский: Вы знали, что центр подготовляет убийстве 

руководителей ЬКПГб) и советского Государства?
Евдокимов: Да»
Вышинский: Бы лично одобряли подготовку этих убийств?
Евдокимов: Я согласен- был с ними»
Вышинский: Вы принимали участие и считали, что нужно 

было пойти по пути убийств?
Евдокимов: Да»
Вышинский: Вы признаете., что при вашем содействии было 

подготовлено убийство тсв*Кмрова?
Евдокимов; Да, признаю.
Вышинский: На суде в Ленинграде 15=-16 января 1935 Года 

вы также, стоя перед судом, как сейчас, категорически утвержда­
ли, что никакого отношения к этому убийству не имели. Бы говори­
ли тогда неправду?

Евдокимов: Да, я обманул суд» •
Вышинский: Думали, что обманули» В действительности 

обман не удался, сейчас он вскрыт»
Евдокимов:. Да"о

"Правда" от 21 августа 1936 Г» продолжает печатать све­
дения с процессе троцкистско-зиновьевскоГо террористического 
центра»

Д о п р о с  З и н о в ь е в а .
"Ь шинский: Обвиняемый Зиновьев, летом 1932 Года ,~у 

вас уже была договоренность с необходимости среанизовать тер­
рористические акты или шла только речь о этих террористи­
ческих актах?
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Зиновьев: Насколько я себе представляю,дело было так: 
у троцкистов это было уже созревшее решение,-, .опиравшееся на 
совершенно точную и довшльно давнюю директиву Троцкого, и с их 
стороны был предпринят целый ряд практических шагов»

Вышинский: Как себя вела по отношению к террору троцкист- 
ская часть вашеТо блока?

Зиновьев: В наших переговорах о создании объединение г* о 
центра этот вопрос играл решающую роль- Так называемая Зиновьев- 
ская часть Спока к этому времени вполне созрела для таких решений»

Ьышинский: Б этом отношении Смирнов проявлял какую-нибудь 
активность или нет?

Зиновьев: Смирнов» по-моему, больше чем кто либо прояв­
лял активность и рассматривался нами, как бесспорный Глава трсц** 
киотской части блока, как человек, наиболее осведомленный о 
настроениях Троцкого и целиком их разделяющий»

Вышинский: И вы лично от Смирнова слипали- ряд предложе­
ний?

Зиновьев: Я лично вел с ним переговоры 2-3 раза»
Вышинский: И во время этих переговоров Смирнов проявлял 

ли напористость» нажимал ли на террористические акты?
Зиновьев: Как. я уже Говорил»горячо и убедительно наста­

ивал на свершении террористических актов» хотя убеждать нас 
не надо было» мы были убеждены»» «■*

(Следует допрос подсудимого Рейнгольда» - Отдел иссле­
дования) .

^Вышинский: Бакаев, вы были членом террористического 
центра? Это правильно?

Бакаев: Правильно»
Вышинский: Ь 1932 Г» вы получили поручение организовать 

убийстве товоСталина» Так ведь было?
Бакаев: Да»
Ьышинский: Вы приняли целый ряд практических мер к 

тому, чтобы это поручение выполнить» т«е» организовать 
несколько попыток произвести покушение на тсв«Сталина, ко­
торые неудались не по вашей вине?

Бакаев: Правильнее
Ьышинский: Кроме того, вы принимали участие- в убийстве 

товоКирова?
Бакаев: Да-
Ьышинский: Вернувшись из Ленинграда, вы доложили, что 

все в порядке» подготовка убийства идет успешное Ьс время 
поездки вы виделись с Котслыновым» Румянцевым и другими?

Бакаев: Да”
(Следует допрос подсудимого Пикеля« - Отдел исследования.).
Д о п р о с  п о д с у д и м о г о  Каменева.
"Вышинский: Убийство Кирова»это дело непосредственно 

ваших рук?
Каменев: Да*
G составе троцкистско-аинсвьевскоГо центра Каменев 

дает следующие показания: "Цвнтр заговора состоял из следующих 
Лиц: со стороны зиновевцев - из меня, Зиновьева, Евдокимова, 
Бакаева, и Куклина; со стороны троцкнистов - Смирнова» Ирачков- 
скоГо и Тер-ЬаГаняна. Б числе руководителей заговора можно-назвать 
еще одно лицо, которое фактически принадлежало к руководителям, ' 
но ввиду особых расчетов наших, которые с этим лицом были связаны» 
не было привлекаемо к практическим мероприятиям» Я говорю о 
Сокольникове»"



"Правда” о у 22 августа. 1936 f j продолжает печатать 
сведения о процессе.-.

Допрос подсудимого Смирнова И» И»
"Бышшсяий: Хотя вы с Седовым не согласились, однако, 

наш еояли необхсшмым сообщить об этой террористической установ­
ке своей подпольной организации?

Смирнов: Да, я не предполагал, что они воспримут эту 
информацию,как установку Троцкой о о

Ъшинский: Как по вашему , когда организатор 
передает директиву - это работа?

Смирнов: Конечно.■>
Вышинский: Бы были участником блока?
Смирнов: Дас
Вышинский: И признаете, что блок стоял на позиции

террора?
Смирнов: Да»
Вышинский: Вы признаете также, что он стоял на этих 

позициях в связи с получением директивы от Троцкого?
Смирнов: Да»
Вышинский: И эту директиву получили вы?
Смирнов: Да»
Ьыйииский: Следовательно, вы поставили блок на позицию

террора?
Смирнов: Я передал директиву о .терроре»
Вышинский: Если вы подтверждаете, что блок после 

получения директивы Троцкого сгсоял на позиции террора, то надо 
сказать, что блок стал на позицию террора после диретивы. 
которую вы получили от Троцкого и передали членам блока»

Смирнов: Я получил эту директиву, сообщил ее троцкистам, 
и зинсвьевцам, они создали центр» н, не будучи согласен, формально 
не выходил из блока, но фактически не был членом блока»

Вышинский: Тер-ЪаГакян, вышел Смирнев из блока? 
Тер-Ваганян: Нет»
Вышинский: Мрачксвский, * вышел Смирнов из блока? 
Драчковскийs НеТо
Вышинский: Дрейцер, вам известно, что Смирнов вышел

из блока?
Дрейцер: Если поручение организовать террорристические 

группы есть выход из блока, тогда да»
Вышинский: Евдокимов, вы слышали о том, что Смирнов 

вышел из блока?
Евдокимов: Нет, как раз наоборот, он оставался 

членом центра и активно в нем работал»
Вышинский: Разделял терсристические взгляды?
Евдокимов: Да, разделял»
Вышинский: Обвиняемый Каменев, что вам известно об 

уходе Смирнова из блока?
Каменев: Я подтверждаю, что Смирнов все время состоял

в блоке»
Вышинский: Обвиняемый Смирнов, круг сомкнулся»"

. (Следуют допросы подсудимых ОльберГа* Берман-Юрина,
Больцмана, К»Дурье, М»Дурье, Тер-БаГаняна» Все подсудимые 
признаются в вине и охотно уявщЕютхдр уличают друг друга в 
участии в убийстве Кирова и разных террористических актах» **
Отдел исследования)»
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г’осу дарственного 

приводим(Мы"

напечатана реч^.нае" от 23 августа 1S36 го,
штелЯг прокурора СССР т ов * А . ft»ьышинрке го* 

выдержки из этой речи* - Отдел исследования )„
"Товарищи судьи* товарищи члены Военной Коллегии 

Верховного Суда Союза! Три дня со всей тщательность и вниманием 
вы исследовали представленные Государственным обвинение*улики 
и доказательства» направленные против сидящих здесь на скамье 
подсудимый . людей» обвиняемых в совершении тягчайших Государствен 
пых преступлений* Со всей возможной тщательностью вы подвергли 
исследование' • и судебной проверке каждое из этих доказательств» 
каждый $акт, каждое событие» каждый шаг. обвиняемых? б течение 
многих лет нанизывавших одно преступление на другое в своей борь­
бе претит советского Государства» претив советской власти и нашей 
партии» против всего советского народа-

Ужасна и чудовищна в е х и  цепь этих преступлений? направ­
ленных против нашей социалистической родины» преступлений» 
каждое из которых достойно самого сурового осуждения и самой 
суровой кары* Ужасна и чудовищна вина этих преступников и 
убийц» поднявших руку против руководителй нашей партии» против 
товарищей Сталина» Ворошилова» Жданова» Кагановича» Орджоникидзе? 
Косиора и Постшиева» претив наших руководителй» руководите!ей 
советского Государства* *» Чудовищны преступления этой банды 
людей не только подготовивших террористические акты» но и убив­
ших одного из лучших сынов рабочего"класса» одного из предан­
нейших делу социализма» одного из любимейших учеников хавх 
великого Сталина» пламенного трибуна пролетарской революции? 
незабываемого Сергея Мироновича Кирова***"

(Следует обвинение Вышинского под заголовками"Троцкист- 
ско-зинсвьевсний центр - банда презренных террористов"» "Троцкий» 
Зиновьев» Каменев - заклятые враги Советского Союза"» "Двурушни­
чество» обман и провокация - основной.метод троцкистов ^-зиневь- 
евцев", "Контрреволюционная террористическая деятельность 
троцкиетов-зиновьевцев * полностью доказана"» "Троцнистско- 
эинсвьевский- центр убил товарища Кирова»" "Маска с обвиняемых 
сорвана" и "Взбесившихся пссв-расстрелять всех до одного!"*
Мы приводим окончание речи Вышинского полностью* - Отдел иссле­
дования) *

Взбесившихся псов - расстрелять всех до одного!
"Я9 товарищи судь*%кончаю. Подходит последний час» час 

расплаты этих людей за тяжкие преступления» которые они 
совершили против нашей великой страны. Последний час расплаты 
этих людей» поднявших оружие против самого дорогого и любимого» 
что есть у нас» против любимых вождей нашей партии и нашей родины 
против Сталина» Кагановича». Ворошилова» Орджоникидзе» Жданова* 
Постышева» Косиора и других руководителей нашей страны, победив­
шего» растущего.и расцветающего нового социалистического общества 
Печальный и позорный конец ожидает этих людей» когда то бывших в 
наших рядах» хотя никогда не отличавшихся ни стойкостью, ни 
преданностью делу социализма»

Еще несколько слов» Некоторые из подсудимых пытались 
проводить здесь параллель с историческим прошлым» параллель с 
эпохой'народной воли» пытались сравнивать кое кого с Героичес 
кими террсистами» вступившими в прошлом столетии в единоборстве 
со страншныы» коварным и беспощадно жестоким врагом - царским 
правительством* Называли и имя Гершуни» Говоря не только о
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Бакаеве, но и о Смирновеа Это не выдерживает никакой критикио 
То была борьба кучки еамоштвержениых энтузиастов с жандарм­
ским исполином* борьба за интересы народа* Мы, большевики, 
всегда были против террора, но мы должны отдать должное искрен­
ности и Героизму народовольцев* Гершуни не был большевиком, 
но и он боролся против царизма* а не против народа*

А б ы ,— кучка подлинных контрреволюционеров, представи­
тели передового отряда международной контрреволюции, и выступили 
вы против передового отряда мировой пролетарской революции1»
Вы выступили против свободы и счастья народов! Бесстыдное срав­
нение с эпохой нарддовольческоГо терроризма* Тронутый уважением 
к памяти тех, кто искренне и честно, правда, своими особыми путями 
и методами, нс всегда безупречными, действовал во врввмена 
народной вели в борьбе против царского самодержавия за свободу, - 
я решительно отметаю кощунственную параллель* Повторяю, здесь 
параллель неуместна* Перед нами - преступники, опасны© , закоре­
нелые, жестокие, беспощадные к нашему народу, к нашим идеалам, 
к руководителям нашей борьбы - вождям советской стоаны, вождям 
трудящихся всего мира!

Враг коварен® Коварного врага щадить нельзя* Весь народ 
поднялся на ноги при первом сообщении об этом кошмарном 
здедействе* Весь народ трепещет и негодует* И я, как 
представитель Государственного обвинения, присоединяю и свой 
возмущенный, негодующий Голос Государственного обвинителя к 
этому Гулу миллионов!

Я хочу закончить напоминанием вам, товарищи судьи, о 
тех хврк требованиях, которые предъявляет закон в делах о тяг­
чайших Государственных преступлениях® Я позволю себе напомнить 
о вашей обязанности, признав этих людей всех 16, виновными в 
Государственных преступлениях, пршенить к ним в полной мере и 
те статьи закона, которые предъявлены им обвинением*

Взбесившихся собак я требую расстрелять - всех до одного!*

“Правда" от 24 августа 1936 Года печатает приговор по 
делу трсцкистко-зинов/ьевскоГс террористического центра*

П р и г о в о р
Именем Союза Советских Социалистических Республик 
Военная коллегия Верх*Суда СССР в составе председательствующего- 
председателя Военной коллегии Верх*Суда СССР армвоенюриста тов« 
Ульрих ВоВо
Членов; - заместителей председателя Военной коллегии Верх»Суда 
Союза ССР корвоенюриста тов® Матулевич И®0» и диввоенюриста тов» 
Никитчекко М®П®
При секретаре - военном юристе 1-Го ранга тсвоКоетюшкс 
с участие?®: Государственного обвинителя прокурора Союза ССР - 
тов®ЪышинскоГо АоЯ®

»
“В открытом судебном заседании в Гор® Москве 19-24 

августа 1936 Года рассмотрела^делс по обвинению; (следует 
перечень имен подсудимых» - Отдел исследования)®

Предварительным и судебным следствием установлено; 
(следует перечень преступлений подсудимых)
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Таким образом устанавливается виновность:"
1. Зиновьева ГеЕ.? 2. Каменева Л-Ь.« 3» Евдокимова Г.Е. 

4» Бакаева М.П., б.МрачковскоГо С°Б., 6с Тер-БаГаняна-В.А. 9 
7«Смирнова И»II/в том, что они:

а) организовали объединенный трсцкистскс-зиновьевскмй 
террористический центр для совершения убийств руководителей 
советского правительства и ВКЩб)?

б) ‘подготовили и осуществили 1-Го декабря 1934 Г. чер© 
ленинградскую подпольную террористическую Группу Николаева- 
-Котолынова и других, осужденных 29 декабря 1934 Г„Военной Кол­
легией Верховного Суда Союза ССР, злодейское убийство тов.С.М. 
Кирова.

в) организовали ряд террористических Групп, подготовляв-, 
ших убийство т» То Сталина, Ворошилова, Нданова, КаГа.новича, Орджо­
никидзе, Косиора и Постышева, - т.е. в преступлениях, предусмотрен1 
ных стосто 58-8 и 58-11 Уголовного Кодекса РСФСР»

3. дрейцера E.A«V 9.РейнГольда И.И., Ю.ПИкеля Р.В.,
VU Гольцмана Э.С.» 12* Фриц Давида (КруГлянскоГо Ильи Давида 
Израилевича). 13.СльберГа В.П., 14.Бермана-Юрина К.Б., 15» Лурье 
Ной. (Эмеля Александра;, 16.Лурье Н.Л. - в том, что будучи членами 
подпольной контрреволюционной террористической троцкистско- 
-зиновьевской организации, являлись активными участниками под­
готовки убийства руководите^ партии и правительства т.т«Сталина, 
Ворошилова, Дцанова, Кагановича, Орджоникидзе, Косиора и Посты­
шева, - т.е« в преступлениях, предусмотренных ст.ст<> 19-58-8 и 
53-11 УК РСФСР.

На основании изложеннноГо и руксводскуясь статьями 
3)9-320 УУсловно-процессуального кодекса РСФСР, Военная 

Коллегия Верх.Суда Союза ССР - приговорила:
1. Зиновьева Григория Евсеевича,
2. Каменева Льва Борисовича,
3. Евдокимова Григория Еремеевича,
А  о Бакаева Ивана Петровича,
5. ' ИранковскоГо Сергея Витальевича,
6. Тер-ВаГаняна ВаГарака Арутюновича,
7» Смирнова Ивана Никитича,
3. дрейцера Ефима Александровича,

• 9. Рейнгольда Исаака Исаевича,
1C. Пикеля Ричарда Витольдовича,
1 1 . Гольцмана Эдуарда Садомоновича,
12. Фрица Давида, - КруГлянскоГо Илью Давида Израилевича,
13. СльберГа Валентина Павловича,
14. Бермана-Юрина Коноиа Борисовича,
15. Лурье Моисея Ильича- - Эмеля Александра,
16. Лурье Патана Лазаревича - всех к высшей мере 

наказания - расстрелу с конфискацией всеГс лично им. ’ принад­
лежащего имнщества.

Находящиеся в настоящее время заграницей Троцкий Лев 
Давыдович и еГо сын Седов Лев Львович, изобличенные показаниями 
подсудимых Смирнова И.К., Гольцмана Э.С°» Дрейцера, В.СльберГа, 
Фрица Давида ГКруГлянскоГо И.И.) и Бермана-Юрина и материалами . 
настоящего дела в непосредственной подготовке и личном руковод­
стве организацией в СССг террористических актов против руко- 
вддителей ВКП(б) и советского Госудаства в случае их обнаруже­
ния на террритсрии СССР подлежат немедвеиному аресту и преданию 
суду Военной коллегии Верх.Суда СССР»*



/
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(Следуют подписи Ульрихаg Матулевнча 
Отдел исследования)о

и Никит tie нк о.» -

("Правда” от 23 августа 1936 г» поместила сообщение* 
из которого явствует*что Н»С«Хрущев всецело поддерживал 
Сталина"в его борьбе против старых большевиков - Мы при­
водим выдержки из этого сообщения» - Отдел исследования),
Резолюция собрания партийного актива Московской организации 
ВКП(б) по докладу товарища Хрущева»

"Заслушав и обсудив, доклад тов. Хрущева о террористичес­
кой деятельности контрреволюционнноРо трсцкистско-зиновьевекого 
блока, собрание партийного актива московской организации, 
считая неопровержимо доказанной виновность руководителей троцкист- 
ско-зиновьевскоРо блока - Троцкого, Зиновьева, Каменева в злодей-, 
сном убийстве С«М«Кирова и гнусной подготовке террора против 
великого вождя народов тов.Сталина и еРс ближайших учеников *» 
руководителей партии и правительства, настаивает на безусловном 
выполнении требования большевиков и трудящихся Москвы и Москов­
ской области", как и всей партии и народа, - расстрелять презрен­
ную банду убийц - Зиновьева, Каменева, Евдокимова, Бакаева, 
Смирнова, МрачковсксРо и других участников контрреволюционного 
террористического трщщни троцкистско-зиновьёвскоГо центра»

Руно^цшый злейшим врагом рабочего класса, верным 
псом фашистской охранки - Троцким, контреровлюциокный* троцкистскс- 
зиневьевский блок в бррьбе против нашей партии и советского Росу- 
дарства стал организующей силой всех заклятых врагов революции, 
шпионов, диверсантов, белогвардейцев, кулачья, всех, кому нена­
вистно дело социализма, дело Денина-Сталина •»<•»
Московская .организация, верный оплот ленинско-сталинского ЦК 
ШП(б), под руководством Центрального-.Комитета разгромила контр­
революционных троцкистов и зиновьевцев, под руководством Централь­
ного Комитета и при еРо помощи разрромила правых оппортунистов ' 
и право-левацких уродов и добилась огромных успехов во всех обла­
стях- социалистического строительства» Московская орРанизация 
и впредь будет неприступной крепостью ЦК БКП(б), и вождя партии 
товарища Сталина.

Большевики Москвы выражают свою Горячую любовь и , 
беспредельную преданность великому Сталину» Они заве-ряют тов» 
Сталина; что Московская орРанизация подымет на еще большую 
высоту идейное воспитание коммунистов в духе сталинской непри­
миримости ко всем враРам партии и рабочеРо класса и на этой осно­
ве еще крепче сцементирует свои большевистские ряды»

Московская орРанизация была,есть и будет Гранитной 
опорой Центрального Комитета партии и любимого вождя и учителя 
тово Сталина.

Да здравствует Ленинско-сталинский Центральный.Комитет;
Да здравствует чаш вождь, учитель и друг тов.Сталин5"

"Правда" от 7 декабря 1936 Р. помещает речь Хрущева на ; 
митинге на Красной площади. (Мы печатаем выдержки из этвй ре$и ■» v 
- Отдел исследования).

"Товарищи делегаты черзвычайноГо УШ Всесоюзного съез 
да советов, товарищи рабочие, работницы » красноармейцы, коман­
диры, колхозники,- колхозницы, все трудящиеся, разрешите мне от
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имени аюоксвсиоГо комитета коммунистическом партии, от .имени 
московских большевиков приветствовать вас и поздравить с приня­
тием Сталинской Конститутции - основного закона нашей социали­
стической родиныо (Аплодисменты)о

Товарищи, все большое и малое, все, что делается в 
нашей стране, делается, под руководством кашей великой коммунисти­
ческой партии, под руководством нашего великого вождя и учителя 
товарища Сталина! (Аплодисменты)»

Партия большевиков под руководством Ленина, под руководи. 
ством Сталина повела рабочих и трудовое крестьянство на штурм 
капитализма, на борьбу с буржуазией и ее агентами - меньшевикани 
и эсерамио

Партия смело шла вперед и вела за собой массы на борьбу 
за власть Советов, за власть рабочих и крестьян, за'рабоче-кре­
стьянское правительство в кадей стране и одержала решающую победу *

Подлые Гады - троцкисты и зиновьевцы шипели о невозмож-- 
ноети построения социализма в нашей стране» Эти мерзавцы, эти 
реставраторы капитализма в своей звериной злобе бешено
сопротивлялись и всячески вредили победоносному движению рабочего 
класса» Правые оппортунисты - агенты кулака тянули нас назад 
к капитализму» В своей борьбе претив Генеральной линии нашей 
партии правые смыкались с троцкистами и стремились разоружить 
нас перед лицом международного империализма, но на перекор 
всем врагам, наш вождь товарищ Сталин повел коммунистическую 
партию, повел рабочий класс, трудовое крестьянстве, всех трудя­
щихся нашей страны на завоевание социализма» К мы победили! 
Социализм стал фактом, стал, основой нашей жизни, основой нашего 
государства!: »»» Трудящиеся Советского Союза под руководством 
партии Бенина-Сталина добились счастливой жизни, о которой могли 
только мечтать лучшие умы человечества, добились такого Государ­
ственного строя, при котором хозяином являются трудящиеся*."

"Правда” от 2Го декабря-1936 Г» печатает речь Хрущева 
на прениях пс докладу Сталина о проекте Конституции Союза ССР»
(ыы приводим выдержки из речи Хрущева» - Отдел исследования)»

"Народы нашей великой страны дали Конституции название 
сталинской не только потому, что она от начала до конца напи1' 
сана рукой товарища Сталина, но и потому, что она в жесточайшей, 
борьбе завоевана рабочим классом под руководством нашего великс-Гс 
Сталина» (Аплодисменты)..».»

Денин и Сталин, его верный соратник, руководил и партией 
на путях к октябрьской победе 1У17 Года» Ь Гражданскую войну 
Сталин появоялся всюду, Где колебалась чаша весов, и Где бы он 
не появлялся, всюду победа оставалась за армией революции»

После смерти Ленина Сталин продолжал и продолжает дело
Ленина»

СТалин развил ленинское о построении социализма
в одной стране и под победоносным знаменем этого умения 
партия разгромила троцкизм, отвергавший возможность построения 
социали зма в нашей стране.

Под;, руководством Сталина партия провела Гигантскую 
работу по индустриализации нашей, когда то отсталой страны! 
на основе коллективного хозяйства перестроила земледелие! ликви­
дировала враждебные классы и ведет сейчас народы Советского Союза 
к все более счастливой, зажиточной и культурной жизни.

Сталин, его Гений, его воля знакомы всем нам, каждому 
трудящемуся кашей страны, потому что нет ни едногфачинания, 
направленного к усилению мощи, нашей родины* к ее социалисти­
ческому расцвету, которое не вдохновлялось бы товарищем Сталиным*
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Под руквводством тов»Сталина партия разгромила врагов 
рабочего класса - троцкистов, зиновьевцев, правых оппортунистов 
и их пособников» Под руководством тов»Сталина партия добилась 
монолитности своих рядов и обеспечила победу дела рабочего класса 
(шумные? продолжительные аплодисменты)»

Мы знаем, товарищи, кому принадлежит Главная заслуга в 
наших победах»Эта заслуга принадлежит нашему вождю товарищу 
Сталину (шумные аплодисменты;»

Троцкистско-зиновьевская оппозиция твердила с невозмож- 
ности построения социализма в одной стране, о враждебности 
крестьянства делу социализма»

Что осталось от этих измышлений?”

"Правда” от 30 ноября 1936 Года печатает речь Молотова 
о новой Конституции» (1!ы приводим выдержки иа этой речи» - 
Отдел исследования)«

"Наша партия, партия Ленина-Сталина пользуется безгра­
ничным доверием трудящихся» Сна, конечено, полностью заслужила 
это доверие и любовь рабочих, крестьян и трудовой интеллигенции 
СССР» Ее авторитет высок и за пределами СоветскоГоСоюза»

Это не значит, что у нее нет врагов* У нее те же 
враги, что и у рабочего класса,у колхозного крестьянства, у 
трудовой советской интеллигенции» Иначе Говоря, врагами нашей 
партии являются враги социализма, враги социалистического Госу­
дарства рабочих и крестьян» Брагами партии Денина-^тая ина 
являются сейчас те, кто хотят реставрации капитализма и возвра­
щения власти буржуазии и потому ненавидят всей душой новую 
Конституцию СССР, указывающую людям путь к счастливой жизни, 
к коммунизму®

Ь волчьей стае врагов коммунизма не последнее место 
занимают теперь Господа троцкисты, у которых одни цели с буржуа­
зией» Эти люди, как известно, пошли в угоду и по указке буржуаз­
ных государств на самые Грязные и на самые Гнусные контрреволю­
ционные дела»

Нам понятна злоба и беспринципнооть нахвЕй этих на все 
готовых буржуазных перерожденцев, ненавидящих* кашу партию и всех 
честных строителей социализма с яростью достсшой ренегатов» 
Известно, что у них есть подпевалы и пособники также из правых 
отщепенцев»

Что яе?Ын знаем, как поступать с отбросами революции»
Очевидно, надо усилить борьбу с беспечностью и поила- 

.дистостью некоторых руководителей в нашем Государственном 
аппарате» Надо поднять революционную бдительность в рядах 
трудящихся» Надо не на словах, а на деле помнить о классовом 
враге и поднимать коммунистическую сознательность в массах» 
Расчистить путь от врагов - значит развязать силы масс в борьбе 
за полную победу коммунизма»(Аплодисменты)•

Ь славный арсенал нашего вооружения теперь войдет и 
"Сталинская Конституция” социализма.(Аплодисменты)®

Под знаменем марксизма-ленинизма, под знаменем партии 
денина-Сталина, под знаменем сталинской Конститутции - вперед, 
к коммунизму I"

"Правда" от 6-г с июля 1936 г. печатает в пересказе 
доклад Молотова, произнесенный им на заводе им.В» Ильича 
по поведу обсуждения проекта Конституции»(Мы приводим выдержки 
из этого пересказа® - Отдел исследования).

"Проект Конституции показывает трудящимся нашей страны, 
да и всего мира, лицо социализма, насколько страна социализма
не похожа на страны капитализма»»»»
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Б чем смысл и дух нашей Конституции? ~ Спрашивав' 
товарищ Болотов»» хух И тут же отвечает:

- Кто же не знает,, - Говорит товоМолотов - что руководя­
щей силой нашего Государства, всего нашего строительства является 
большевистская партия, что наш вождь - товарищ Сталин* "

"Правда” от 16 июля 1936 Года печатает речь Микояна на 
заседании Совета при наркоме пищевой промышленности 1—Го июля 
1936 Года. (Мы печатаем выдержки из этой речи. - Отдел исследо­
вания).

"Товарищ Сталин, этот величайший организатор, своей 
Гениальной прозорливостью предвидел, какую большего пользу 
нашим наркоматам моГут и должны принести Советы при наркомах. 
Теперь мы все видим, :кан тов»Сталин был целиком прав и в этом 
вопросе* У товоСталина - величайшее чутье Гениального организа­
тора, умеющего связывать руководство тысячами нитей с миллион­
ными массами.о а

Товарищ Сталин, нсторый руководит всем строителвством 
социализма, активно участвует* и в борьбе за развитие пищевой 
промышленности. Б самые тяжелые Годы, когда даже никто не думал 
о том, что так скоро наступят нынешние дни веселой, зажиточной 
жизни, тов.Сталин предвидел их, Готовился к ним. Он Говорил, 
чтобы мы строили мясокомбинаты, хлебозаводы, консервные заводы 
и т.д. Правые уклонисты, не видящие ничего впереди, тогда кри­
чали: зачем строить мясокомбинаты, когда нет скота, зачем тратить 
деньги на консервные заводы, ксГда нет. сырья. Но товарищ 
Сталин,с Гениальной прозорливостью и ,с непоколебимой настойчи­
востью, вел нас по верному пути и требовал от нас строить пище­
вые предприятия! по его указаниям мы построили нашу мощную пище­
вую индустрию".

"Правда" от 2-го августа 1936 Г. печатает речь Кагано­
вича, произнесенную им на собрании стахановцев-железнодорсжнию в 
и московских рабочих ЗС июля 1936 Года. (Мы приводим выдержки 
из этой речи. - Отдел исследования).

"Товарищи, не случайно в качестве даты ежегодного 
праздника железнодорожников выбрано ЗС-е июля. Не случайно потому 
что прием железнодорожников в Кремле 30-Го июля 1936 Г. был вы­
ражением особого внимания, забот о транспорте со стороны ЦК на-' 
шей партии, со стороны правительства и со стороны в первую оче­
редь того, кто своим руководством обеспечил величайшие в мировой 
истории победу на всех фронтах социалистического строительства, 
величайшего человека мира тов. Сталина. (Длительные свации)..•

Речь товарища Сталина на приеме в Кремле оказалась для 
нас» железнодорожников,огромной важнейшей программой работы и 
борьбы. jJ-юбить победоносного вождя нашей родины тов. Сталина 
это значит уметь каждое его слово воспринимать душой любящего' 
большевика, воспринимать, как программу борьбы и работы. 
Делезнсдсрожники в этом Году учились именно тан любить Сталина 
и проводить в жизнь его указания.... •

ленинской ехе твердовстью, мудростью, стойкостью и 
веиким Гениальным умом, прозорливостью, практической работой, 
организацией и воспитанием людей тов.Сталин обеспечил нам побе­
ду над всеми врагами нашей страны.

Сталин - первый машинист локомотива революции ведет каш 
поезд без разрывов,без толчков. Он берет плавно и плавно ведет, 
у него нет неправильных спусков, какие бывают у наших машинистов,

нет неправильного торможения, нет неправильного вождения
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поезда ка поворотах»на кривых»о•,
ыы сплотимся еще теснее вокруг1 Центрального Комитета 

и правительства и под руководством Сталина одержим новые 
великие, победы! Ура нашему великому, родному Сталинуи"

гооиЕсс.ш г о ш с ш д ю ш о й  тапккстсксй ВРЕДИТЕЛЬСКОЙ 
№ У Ш Ш  НА ........

'’Правда" от 20 ноября 1936 £ода печатает сведения о 
процессе нах контрреволюционной троцкистской вредительвкой 
Группы на Кемеровском руднике» (Мы приводим выдержки из 
этого сообщения» - Отдел исследования)»

"Новосибирск» 19 ноября»(ТАСС).» 19 ноября в 11 час»дня, 
в Горо Новосибирске выездная сессия военной Коллегии Верх»Суда 
Союза ССВ в составе ицадехаедх председательствующего председа- 
теляВсенной Коллегии Ьерх^Суда Союза ССР - армвоенюриста Ульрида 
В»В» и членов - диввоенюриста Рычкова Н»Мо» бриГвоенюриста 
Гутман ЯоЯо при секретаре военюристе 1-Го ранга Ксстюшко А»Ф» 
началось слушание дела контрреволюционной троцкисткой .вредитель­
ской Группы в Западно-Сибирском крае» организовавшей ряд вреди­
тельских и диверсионных антов на Кемеровском руднике»

Пс. делу привлечены в качестве обвиняемых'Носков ИоИ»,
Шубин ФЛ 1«» Куров НоИо, Лященко И.Т», Андреев ВоМ«» Коваленко М»Е«» 
Леоненко Н»С», Пешехонов И®Ао и ШтиклинГ Э®И«

Обвинение поддреживает зам»прокурора Союза ССР Рогинский-
Г" О К О »

Подсудимых защищают члены Новосибирской коллегии защит­
ников? Носкова» Пешехована» Курова и Шубина - защитник Вялковсний 
ГоН», ШтинлинГа - защитник Кротов БЛ 1»; Андреева, Лященко» Кова­
ленко и Леоненко - защитник Френбок Х«И.

Как явствует из обвинительного заключения» оГДашенс-Го 
на суде» перечилсенные лица» начиная с 1935 Г.» состояли актив­
ными участниками контрреволюционной Группы» действовавшей на 
Кемеровском руднике и ставившей своей целью борьбу с советским 
государством путем совершения диверсионных и вредительских актов».

На протяжение 1935-1936 ГГ» эти лица организованно 
совершили ряд преступлений» направленных к дезорганизации шахт­
ного хозяйства» срыву угледобычи» развалу шахткоГс транспорта» 
срыву мероприятий по технике безопасности и правил производства 
работ на Газоопасннх шахтах»»* После зачитанного обвинитель­
ного заключения на вопрос т«Ульриха (председательствующего)»нее 
подсудимые полностью признали себя виновными в предъвяленнсм им 
обвинении».."

"Правда" от 21 ноября 1936 Г» прдолжает печатать сведе­
ния о процессе контрреволюционной троцкистской Группы на Кемеров­
ском руднике» (Мы приводим выдержки из допросов подсудимых» - 
•Отдел исследования)«

"Рогинский? Соответствовало лйеЩ  ей контрреволюцион­
ной организации создание безобразных уелвий в шахтах?

Леоненко з Соответствовало®»»®
Рогинский? Какие меры принимали вы» чтобы устранить все 

эти безобразия?
- Андреев? Никаких»
Рогинский? В:.' действовали так вполне сознательно и 

обдуманно0
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Андреев? Дао о ®«
Рогинский? Метод'"Пс зехокова* должен был помимо пожара 

вызвать еще и обрушение кровли? • ,
Шубин? Дао о,
Рогинский? КАкие-нибудь конкретные вредительские 

задания-вамD идейно уже сросшимися с фашизмом, давал Ари- 
монт в то время?

Коваленко? Да, он поручил-мне срывать угледобычу, чтобы 
подрывать базу большевиков»*•*

Рогинский? Правильным, следовательно, будет вывод, что 
вы, как член ’ этой организации, сознательно направляли рабочих 
на Гибель, были убийцей рабочих?

Коваленко; Да, правильно, я в этом виноват.»..
РрГинский: Двурушничая, состоя членом комсомола, вы 

в то же время были активным, "дисциплинированным кнтрревояюцио- 
нером", сознательно отравлявшим десятки рабочих? Так это?

Леоненко; Правильно.
Ульрих? За что вы продались фашистам - врагам родины?? 

Что вам обещали Пешехонов и даденкс? • *"
Леоненко? Когда я стал проводить вредительскую работу ■ 

на участке, они мне обещали легковую машину, квартиру, патефон» 
фотоаппарат. Получил только фотоаппарат...."

"Правда" от 23 ноября !93С> Года печатает содержание 
приговора по делу контрреволюционной вредительской Группы на 
Кемеровском руднике. (1.1ы печатаем 7-ю и 6-ю части приговора» - 
Отдел исследования).

7а Квалификация преступления.
"Таким образом установлена виновность Пешехонова, 

Носкова, Андреева, Шубина, Лященко, Курова, Леоненко и Коваленко 
в тш , что являясь активными участниками контрреволюционной 
троцнистско-диверсионной Группы на Кемеровском руднике, 
проводившей под непосредственным руководством троцкистского 
Западно-Сибирского центра борьбу с советским Государством?

1) Ь течение 1935-1936 ГГ. совершили ряд вредительских 
актов, направленных к срыву добычи уГля, дезорганизации строи­
тельных работ на шахтах и разводу шахтного хозяйства!

2) Для организации пожаров и взрывов». Гибели и отрав­
ления рабочих разрушили ве-нтилцционнное хозяйство шахты , ’ 
"Центральная," чем вызвали многочисленные сравнения рабочих и 
-создали обстановку неизбежности взрыва пахта!

3) 26 декабря 1935 Года умышленно допустцяи проникнове­
ние Газа в рабочие места, в результате чего произошло смертель­
ное отравление 2-х рабочих-Горняков,и

4) 23 сентября 1936 Гда совершили диверсионный акт
в шахте "Центральная", повлекший смерть 10-ти и тяжелое ранение 
14- рабочих-Горняков, т.е, ^совершении преступлений, предусмот­
ренных ст. ст. 53-7, 53-9,55-11 УК РС&СР»

В отношении ШтикликГа установка виновность з том, что 
он работая на Кемеровском руднике в дсшшссти оберштеГера. 
по прямым заданиям разведывательных ергнов одного из 
иностранных Государств в 1934-1935 ГГ., как сам лично, тан и 
при содействии Пешехонова и других участников контрреволюционной 
троцкистско-диверсионной Группы,совершил ряд вредительских
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актов9направлешшх к дезорганизации^ работ Кемеровского рудника 
"КузбассуГляп,в 1шею1цеГо важнее хозяйственное и оборонное 
значение* т®е® совершении преступлений} предусмотренных 
статьями 53*7 и 56-11-УК РСФСР®**

8» Меры наказаний.

пИа основании изложенного и руководствуясь статьями 
319 и 320 УПК РСФСР, Веонная.Коллегия В е р х ® д а  Союза ССР 
- приговорилаs

1> Носкова Ивана Ивановича,
2® Шубина . . Федора Ивановича,
З.о Курова Михаила Ивановича,
4о Лященко Ивана Титовича,
5® Андреева Владимира Михайловича}
6® КОваленкс Ивана Емельяновича,
7« Леоненко Николая Семеновича,
За.Пешехонова Ивана Андреевича и 
9о ШтиклинГ Эмиля Ивановича -
к высшей мере наказания - расстрелу, с конфискацией 

лично им принадлежащего имущества®
Приговор окончательный и кассационному обжалованию не 

подлежит"г

Н И К О Л А Е . В  А Л® В.
О Т  О' Ё"1 )",

"Правда" от 27 декабря 19^4 Года печатает?
"Обвинительное заключениеупо делу Николаева Л®В®, 

Котолынова И®И®. Мясникова Н®П®, ШатскоГо Н®Н®, Мандельштама 
С®0®, Соколова Г®В®, Звездова В®И, Юскина M®f®, Румянцева В.В®, 
Антонова II о С ® э Ханик Л*0°, Тслмазова А® И®,'Левина В®С® и 
СосицкоГо Л®И®, обвиняемых в преступлениях* предусмотренных 
ст.ст® 53-8 и 53-11 Уголовного Кодекса РСФСР"®

(Мы приводим выдержки из этого обвинительного заклю­
чения - Отдел исследования)®

"1-Го декабря 1934 Г® в 16 час* 30 мин® в Гор.Ленинграде, 
в Смслыюм выстрелом из револьвера был убит член Президиума 
Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР, член Политбюро,
ЦК ВКП(б) и секретарь Центрального и Ленинградского комитетов 
ВКП(б) тов.Сергей Миронович Киров®

Задержанный на месте преступления убийца, сказался 
Николаевым Леонидом Васильевичем* 30 лет, служащим, исключен­
ным в марте 1934 г® из рядов ВКП(б) за нарушение партийной 
дисциплины, но затем восстановленным в правах члена партии, 
ввиду еГо заявлениг о.своем раснаянии.

Произведенным по настоящему делу рдсследованиемустанов­
лено, что Николаев Д®В® являлся ш  членом нонтр-революционнвй 
террористической подпольной Группы, образовавшейся из числа 
участников бывшей зиновьевской антисоветской Группы в Ленинграде, 
и что убийство товоКирова С®М® было совершено Николаевым Л®В® 
по поручению террористического подпольного "Ленинградского 
центра".

Л Е Л О
Т у б ш Ж о



Оформление контрреволюционной террористической 
подпольной группы в Г op о JleнинГраде -

"Следствием установлено» что» несмотря на капитуляцию 
бывшей зиновьевской антисоветской Группы» подпольная работа 
наиболее активных участников этого блока не прекратилась и 
продолжалась до самого последнего временно

Особенно активизироваться эта деятельность стала в 
1933-1934 гг.» когда в Гор.ЛенинГраде образовалась из числа 
бывших участников зиновьевской Группы подпольная контрреволю­
ционная террористическая Группа во Главе с т.наз» Ленинградским 
центром»

Пс поводу возникновения и организационного оформления 
этой Группы обвиняемый Звездов показал j

°о»о Организационное оформление нашей Группы происхо­
дило постепенно» причем в роли основных организаторов выступали 
Румянцев Владимир и.Котолынов Иван"*». (т»1 , л.д.196).

. Как установлено следствием» во Главе этой Группы стоял 
террористический подпольный "Ленинградский центр", в состав 
коеГо входили: Котолынов ИоИ.» Шацкий Н.Н», Румянцев В.В.» Мандёль 
штам С°0о» Мясников П.П»» Левин Е»С°»Совицний Л.И. и Николаев 
Л«Во - все бывшие члены зиновьевской оппозиции»

Это подтверждается как показаниями самих членов этого 
центра» так и показаниями др. участников ленинградской подполь­
ной антисоветской Группы»

Так обвиняемый Румянцев В»В» показал:
"»»» Левин Владимир» я -  Румянцев» Мандельштам Сергей» 

Котолынов Иван» Мясников Николай и Сосицкий Лев входили в 
состав центра контр-революционной организации зиновьевцев в 
Ленинграде» Члени центра в интересах конспирации собирались 
очень редко вместе» обычно же связь поддерживалась персонально 
гнезду отдельными членами центра».»" ✓ п „ „ ̂Т © 11 р" Л о Д • OJ э

"Об участии Николаева в подпольной контр-революционной 
rjjynne» из числа бывших зиновьевцев» показали также обвиняемые 
Соколов» Антонов» Котолынов» Ханик» Юекин С* и Шацкий*

Сам Николаев ЛоБ» в показаниях от 13 декабря сеГо ' "
Года подтвердил» что входил в Группу бывших оппозиционеров, 
в составезКстолынова, ШацкоГб» Юскина и др«» проводившую контр- 
революциснцую работу» добавив: "... Участники Группы стояли на 
платформе троцкистско-зиновьевскоГс блока» Считали необходи­
мым сменить существующее партийное руководство всеми возможными 
средствами».»" (т.1 , л.д»26б)«

Цели и методы контрреволюционной подпольной 
террористической Группы.
"Предварительным следствием установлено» что основной 

задачей подпольной контрреволюционный террористической Группы 
являлось стремление дезорганизовать руководство советского 
правительства путем террористических актов» направленных против 
Главных руководителей советской власти и добиться таким путем 
изменения внешней политики в духе т.наз. зиновьевско-троцкист- • 
•Окой платформы.

Потеряв всякую надежду на поддержку масс» представляя 
собой замкнутую и политически обреченную антисоветскую Группу>



ее участники9 ввиду безнадежности оеуществелция • своих целей, 
стали на путь прямого террора»

Обвиняемый Ханвх, один из активных членов этой Группы, 
характеризуя ее"идейно-политические" установки, признал, что 
они вытекали - "из платформы троцкистско-зиновьевсксГо блока 
на подрыв авторитета существующего партийного руководства и 
замену этого руководства лидерами нашей организации - Зиновье­
вым, Каменевым и другими, являющимися сторонниками изменения 
ныне проводимого партийного курса*

(т»П, л»д»35)«

Подготовка к убийству тов»Кирова»

"В процессе расследования было установлено, что в 
Ленинграде в этот период времени действовали две террористичес­
кие Группы* Одна из них возглавлялась членом "Ленинградского 
центра* Котолыновым и в нее входили; Николаев, Звездов, Анто­
нов, Соколов и Юскин»

Другая Группа, - по словам того же Николаева, - действо 
вала под руководством того же ШацкоГо НЛЬ

*»» Группа Котолынова, - показал далее Николаев, - 
подготовляла террористический акт над Кировым, причем непосред­
ственное еГо осуществление было возложено лично на меня» Мне 
известно от ШацксГо, что такое не задание было дано и еГо Груп­
пе, причем эта работа велась ею независимо от нашей подготовки 
террористического акта» Знаю от Котолынова, что еГо Группа 
Готовила террористический акт над Сталиным, используя при 
этом те связи* кои она имела по Москве»о»"

(т»1, л»До273- 274]»

Формула обвинения»
"Анализируя вышеизложенное, следствие считает уста­

новленным ;
1) что в период 1933-34 ГГ» в Гор»Ленинграде из числа

бывших участников зиновьевской антисоветской Группы организова­
лась и действовала подпольная контр-ревслюционная террсристи- 
ческая Группа, поставившая своей целью дезорганизовать руковод­
ство советского правительства путем террористических актов, 
направленных против руководителей советской власти и изменить 
таким способом нынешнюю политику в духе так наз» , зиновьевско- 
троцкистской платформыg ' #

2) что в состав этой подпольной контрреволюционной 
террористической Группы Входили обвиняемые по настоящему делу; 
Николаев Л»Во, Котолынов М»Ио, Мясников НоП», Шацкий Н.Н», 
Мандельштам С°0°, Соколов Г»Ьо, Звездов ВоИ», Юскин И»Г», 
Румянцев В.До, Антонов Н»С«, Хаиик, А»0», ТОлмазов А»К», Левин 
В»С* и Сосицний ЛоЙ«|

3) что этой подпольной контр-революционной Группой 
руководил нелегальный террористический "Ленинградский центр" 
в составе обвиняемых; Котелынова И.И», ШацкоГо Н«Н<.,.Румян­
цева ВеВо, Мандельштам С«О», Мясникова И»П», Девина В°С°, 
СосицкоГо Л»И» и Николаева До|

4) что контр-револх^иенный . террористический "Ленин- 
га^дский центр", исходя из свих указанных выше преступных це­
пей, а также руководствуясь мотивом мести в отношении членов 
Президиума Центрального Исполнительного Комитета С*юза ССР,
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члена Политбюро ЦК БКП(б) и секретаря Ж  ВКП(б) тов» С»М»Ки- 
рова, разбившего идейно и политически Ленинградскую Группу 
бывших зиновьёвцев, разработал план и организовал убийство 
тово СоМоКирова, которое, и было 1 декабря с® Г® совершено 
Николаевым Л .В» '

Привлеченные в качестве обвиняемых по настоящее делу 
по существу предъявленного им обвинения показали?

1» Николаев Ж  - виновным себя полностью признал,и 
дал показания изложенные выше|

2® Котолынов - признал себя виновным как в принадлеж­
ности к подпольной контр-революционной Группе, образовав­
шейся в Горо , Ленинграде из числа бывших учасников зиновьевской 
антисоветской Группа, так и в том, что был одним из ее руководи­
телей® Отрицая свое непосредственное участие в убийстве тов® 
С°М»Кирова, обвиняемый Котолынов,,однако,признал, что, как 
активный член и руководитель этой Группы он несет ответствен­
ность за это преступление$

Зо Шацкий - виновным себя не признал, но изобличается 
показаниями Николаева, Котолынова, Румянцева, Мандельштама и 
других*

4» Соколов - признал себя виновным в принадлежности 
к подпольной террористической Группе, отрицая свое непосредствен­
ное участие в подготовке Николаевым убийства . тов®
Кирова!

5® Звездов - полновтыо признал себя виновным! 
б® Юскин, отрицая свою принадлежность к указанной 

выше Группе, признал, однако, что знал с псдГбтовляемсм убий­
стве товоКирова$

7» Антонов - признал себя виновным полностью!
Зо Румянцев - признал себя виновным лишь в принадлеж­

ности к подпольной Группе бывших зиновьевцеВ|
9о Мандельштам - признал себя виновным как в принадлеж­

ности к указанной группе, так и в том, что являлся членом "Лени- 
ГрадскоГо центра", отрицая, однако, свою осведемленность о 
террористических методах деятельности этой’Группы!

10» Толмазов - признал себя виновным в принадлежности 
к указанной выше Группе!

11 в Левин - признал себя виновным в том, что был одним 
из руководителей Ленинградской подпольной Группы, бывших зиновьев- 
цев!

12» Ханик и
13. Мясников - признали себя виновными лишь в принадлеж­

ности к подпольной Группе бывших зинсвьевцев!
14» Сосицкии - признал себя виновным в принадлежности 

к "Ленинградскому центру" и в том, что ему были известны теро- 
ристические настроения членов подпольной антисоветской Группы 
бывших зиновьевцев®

На основании . изложенного обвиняются?
(следует перевисле . ле фамилий обвиняемых® - Отдел 

исследования) 9 - все в том что, будучи уеастниками подполь­
ной контр-революционной террористической Группы в Гср»Ленин- 
Граде, организовали и подготовили совершенные обвиняемым Нико­
лаевым 1-Го декабря 1934 г® убийство тсв®С°М°Кирова, т®е® в 
преступлениях, предусмотренных ст.ст® 58-3 и 53-Л УК РСФСР»
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Вследствие изложенного и в соответствии с постановле­
нием Центрального Исполнительно!1© Комитета Союза ССР от 
Ю-Го июля к 1~Го декабря 1934 Го,все указанные выше лица 
подлежат суду Военной Коллегии Верх «.'Суда Союза ССР»

Настоящее обвинительное заключение составлено в Горо 
Ленинграде 25 декабря 1934 Го

Зам» прокурора Союза ССБ АоБышинсний 
Следователь по важнейшим делам при прокуроре Союза 

ССР Ло Шейнин
"У Т В Е Р Ж Д А Ю * -  прокурор Союза ССР И*АКУЛОВ"

В " Правде" от 30 декабря помещено сообщение ТАСС г 
"0 приговоре Военной Коллегии Верховного Суда СССР 
по делу об убийстве тово С»М»Кирова" (мы приводим 

выдержки из этого сообщения» - Отдел исследования)»
"23-29 декабря 1934 Г» в Гор» Ленинграде Выездной 

Сессии Военной Коллегии Верх»Суда СССР в составе председателя 
товоВоВ*Ульрих9 членов? тсвет» И»0»Матулевич, АоД»ГСрячева, 
было рассмотрено дело по обвинению? (следует перечисление 
фамилий обвиняемых и подтверждение их преступления» - Отдел 
исследования)»

Выездная сессия Военной Коллегии Верх»Суда СССР уста­
новила, что обвиняемые по настоящему делу, являясь участни­
ками подпольной контрреволюционной террористической Группы-,по 
прямому заданию и под непосредственным руководством террористи­
ческого. "Ленинградского центра", подготовили и осуществили 
1-Го декабря 1934 Г» в Гор•Ленинграде, в здании Смольного убий­
ство тов»СоМ.Кирова»

Выездная сессия Военной Коллегии Верх»Суда СССР при­
знала всех обвиняемых в числе 14-ти человек виновными в совер­
шении преступления, предусмотренного статьями 53-3 и 53-11 
УГоловн*Ксдекса РСССР, и , руководствуясь постановлением Централь 
ноГо Исполнительного Комитета Союза ССР от 1-Го декабря 1934"Г» , 
- приговорила:

1 о Николаева Леонида ВАсильевича,
2» Котолынова Ивана Ивановича,
3. ШацкоГо Николая Николаевича,
4» Румянцева Владимира Васильевича,
5. Мандельштама Сергея Осиповича,
6» Мясникова Николая Петровича,
7* Левина Владимира Соломоновича,
8« СосицкоГо Льва Ильина,
9о Соколова Георгия Васильевича,

10» Юскина Игната Григорьевича,
1 1 » Звездова Василия Ивановича,
1 2» Антонова Николая Семеновича,
13» Ханика Льва Осиповича,
14» Толмазова Андрея Ильича -
н высшей мере наказания - расстрелу, с конфискацией 

принадлежащего им имущества»
Приговор приведен в исполнение (ТАСС)»"

"Правда" от 27 декабря 1934 г» пеЧатает"Доклад тов» 
ЛоМоКагановича на активе Московской Городской партийной орГа-



низации с участием членов обкома и' Горкома ВКП(б) 15-Го 
декабря 1934 Года"

(Мы приводим выдержки из . этого доклада Кагановича»
• Отдел исследования)*

"Товарищи! Мы имеем огромные политические достижения, 
Гигантские хозяйственные успехи во всем нашем социалистичес­
ком строительстве* Последний пленум Центрального Комитета 
явился блестящим ИЕкагахвлеы и ярким показателем всего величия 
пройденного нами пути. Отсталую, слабую, полудикую Россию наша 
партия и рабочий класс под руководством тов.Сталина переделали в 
великую, культурную, могущественную ехрянх социалистическую 
страну».о

Бдительность требует не только помнить о враГе» Бди­
тельность требует, чтобы мы удесятирили борьбу, чтобы мы уде­
сятерили свою идейно-политическую и организаторскую работу» 
Бдительность требует, чтобы мы везде и всюду разили врага, 
до конца выкорчёвывали его остатки.® • .

Следствие об убийстве тов»Кирова еще не закончено»
Но уже точно установлено существование террористического, 
коитр-революционншГо, подпольного "Ленинградского центра", 
состоявшего из членов бывшей зиновьевской оппозиции» По прямому 
поручениею этого центра убийца Николаев - один из членов этоТо 
центра,-совершил свое Гнусное дело»

В диной злобе на успехи пролетарской диктатуры подлые 
отщепенцы мечтали о свертывании индустриализации и срыве 
всего социалистического строителвства. Объединившись на 
антисовестксй зиновьевской платформе, они выполняли дело клас­
сового врага» '

Долголетняя антипартийная, провокаторская, антисоветская 
"работа" зиновьевской Группы завершилась коварным, трусливым 
выстрелом их подонков из-за угла в сиину нашего дорогого тов. 
Кирова - любимого вождя пролетариата и партии, пламенного народ­
ного трибуна, стойкого большевика!...

Вся страна еще теснее сплотилась вокруг партии, вокруг 
любимого Сталина, язкяур вокруг того, кто вел и ведет великий 
бой со всеми врагами ленинизма, кто ежедневно, ежечасно учит 
партию искусству распознавать врага в самом зародыше и беспощадно 
до конца разбивать еГо, кто обеспечил победу и стальное един­
ство большевистских рядов*

Наша партия всегда была сильна своей монолитностью, 
своей решительностью, своей верновтью ленинскому пути. И лучшим 
памятником Кирову является идейная сплоченность всей ленинской 
партии вокруг нашего сталинского Центрального Комитета»»»

Под руководством ЦК, под руководством Сталина к новым 
великим победам!"

"Правда" от 4-Го января печатает? "Речь, тов.Швернина 
на заключительном заседании У паенума ВЦСПС 31% декабря 1934 Г»" 
(Мы приводим заключительные слова из этой речи'г - Одел исследо­
вания) »

"Мм удалось вырвать из рядов рабочего класса одного 
из еГо сланных сынов и руковдителей - тов»Кирова. Но враг 
просчитался в своих расчетах» На удар классового врага рабочий 
класс ответил еще болишим сплочением своих железных батальонов, 
щ еще более упорной работой на фронтах социалистического строи­
тельства, безграничной .любовью и доверием милионов трудящихся 
н своей партии, к своему любимому вождю тов. Сталину»
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Под руководством славной ленинской партии, под 
руководством Центрального Комитета, во Главе с вождем миро­
вого пролетариата тов»Сталиным рабочий класс Советского 
Союза пойдет вперед!, к новым успехам и новым победам”»

"Правда" от 1 февраля 1935 г» печатает?
"Заключительное слово тов® Молотова на УП съезде
Советов Союза ССР” (мы приводим заключительные слова 

из этого выступления Молотова* - Отдел.исследования)»
"Советская ” стхтна еще молода, к ока только еще не- 

давно открыла настоящий путь к росту новых сил» На нолем пути 
стоят еще немалые трудности, и еще велики пережитки капитализма 
в нашей стране» Они еще есть в экономике и социальной структуре 
Советского Союза» Они осоебнно живучи в сознаии людей и будут 
еще долго давать о себе знать «Классовый враг* еще не сложил 03061*0 
оружия, и, чем безнадежнее еГо дело, тем отчаяннее становятся 
попытки обреченных на Гибель®

По мы знаем езой путь и уверены до конца в правоте 
нашего дела» По этому пути, под знаменем партии Ленина-Сталина, 
мы пойдем к новым и еще более крупным победам»"

ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО "ПРАВО-ТРОЦКИСТСКОГО" БЛОКА
"Правда" от 28 февраля 1938 Года печатает передовую 

под названием "Право-троцкистский блок убийц, шпионов, 
предателей? (Мы приводим выдержки из этой передовой® - Отдел 
исследовани)®

"Сегодня мы публикуем сообщение прокуратуры Союза ССР о 
предстоящем 2-го марта с®Г* рассмотрении в открутсы судебном 

заседании Военной Коллегии Верховного Суда CCCF дела о преступ­
ной деятельности заГоворщичеокой Группы под названием "право- 
-трсцкистский блок"® К судебной ответственности по обвинению 
в шпионской, вредительской, диверсионной и террористической 
деятельности привлечены? Бухарин 1ЬМ®, Рыков А.® И®, Ягода Гл», 
Кресткнский Ibiio, Раковский Х~«Г., РозеиГольц А®П®, Иванов В®М®, 
Чернов 1Л»АоJ, Гринько Г®2®, Зеленский И® А®, .Бессонов С®А®,
Пирамов А-9-Ходжаев ©айзулла, ШаракГсвич Ь»Ф®, Зубарев ПоТ», 
Буланов Т°П®-, Левин Б.1%, Плетнев Д®Д®, Казаков ИоН®, Максимов 
ВоА®, Крючков П«П®

Сотни: миллионов рабочих* крестьян, честных интеллиген­
тов во всем мире содрогнутся от негодования и омерзения, когда 
узнают о чудовищном заговоре, о кошмарных, леденящих душу 
преступлениях бынды Гнусных убийц, шпионов, фашистских заговор­
щиков, объединившихся в"право-трсцкистский блок"®

Разсблаченные славными органами НКВД СССР и преданные 
ныне суду, педлыё заговорщики в течение долгого ряда лет были 
шпионами на службе иностранных разведок® Следствие до конца 
срывает завесу, за которой прятался заклятый враг советского 
народа, враг .'трудящиеся всего мира - Троцкий® Установлено, что 
од уже с 1921 Г® нес шпионскую службу для одной иностранной 
разведки. С 1926 Года Троцкий продался и другой инссранной 
разведке®

По прямому заданию Троцкого, Бухарина, Рыкова, пс пла­
нам, широко задуманным и разработанным в Генеральных штабах 
некоторых иностранных Государств, участники "право-троцкистского 
блока" занимались шпионажем, осуществляли вредительскую, 
диверсионную и террористическую деятельность в СССР®
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Они задумали, подготовили и организовали убийство 
любимого сына советского народа, незабвенного, дорогого Сергея 
Мировнича Кирова- &

Они подготовляли покушения на жизнь руководители . 
партии болыяевйвпБ и советского правителсьтва» Самыми отвра­
тительными средствами, перед которыми останавливается вообра­
жение честных людей, они осуществили при помощи фашистов, 
изверГов-врачей злодейское умерщвление тов- В-В-Куйбышева, 
В-Р-МенникскоГо, А -M-Горького-

Б лйтой, волчьей злобе они подняли руку на преданных 
делу народа борцов за коммунизм, на великого русского писателя 
Алексея Максимовича ГСрьноГо- Это была подлая месть фашистских 
выродков великим и благородным людям, посвятившим свсю жизнь 
без остатка служению трудящемуся человечеству-„••

Партия, под руководствам ленинско-сталикскоГо ЦК, неу­
станно разоблачала троцкистов и бухаринцев как проповедников• 
капиталистической реставрации, как агентов контрреволюции, как 
вожаков остервеневшего кулачья-.»

Преступления этих выродков поистине чудовищны- И совет­
ский суд, нет еосмнения, воздаст им по заслугам-"

В том же номере "Правды" помещено сообщение!
"В прокуратуре Союда ССР"-
"В настоящее время органами НКВД СССР закончено след­

ствие по делу заговорщической Группы под названием"право-троцкист 
ский блок-" Как установлено следствием, эта Группа орга­
низовалась по заданию разведок враждебных СССР иностранных 
Государств и поставила своей целью шпионаж в пользу иностран­
ных Государств, вредительство, диверсии, террор, подрыв военной 
мощи СССР, провокацию военного нападения против Государства 
СССР, поражение СССР, расчленение СССР и отр.ыв от него Украины, 
Белоруссии, Средне-Азиатских республик, х& Грузии, Армении, 
Азербайджана, Приморья на Дальнем Востоке . - в пользу упомяну­
тых иностранных Государств, наконец, свержение в СССР существую­
щего ixfigSP социалистического, общественного и Государственно­
го строя, восстановления капитализма, восстановления власти 
бурцуазии-

Следствием устанввено, что "право-троцкистский блок" 
объединил в своих рядах подпольные антисоветские Грпуппы троцкис­
тов, правых, зииовьевцов, меньшевиков, эсеров, буржуазных на­
ционалистов Украины, Белоруссии, Грузии, Средне-Азиатских руспуб- 
лик, Армении, Азербайджана-

Материалами следствия установлено, что участники 
"право-троцкистскоГо блока" все свои надежды в борьбе против 
Советского правительства и за восстановление власти буржаузии 
возлагали исключительно на вооруженную мощь иностранных агрес­
соров, обещавших оказать заговорщикам эту помощь на условиях 
расчленения СССР и отторжения от СССР Украины. Белоруссии,
Средне-Азиатских республик, Грузии, Армении, Азербайджана и 
Приморья-

Как установлено- следствием, многие руководители и 
участники этого заговора являлись давнишними агентами иностран­
ных разведок, осуществлявшими в течение многих лет' шпионскую 
деятельность в пользу этих разведок- Это прежде всего относится 
к одному из вдохновителей заговора - врагу народа Л-Троцкому, 
который, как ащо теперь установлено, был связан, как шпион.
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с одной иностранкой разведкой уже с 1921 года и с другой 
иностранной разведкой с 1926 Года* Некоторе^з обвиняемых 
по настоящему делу являлись провокаторами.и агентами царской 
охранки»

Установлено9 что большинство Главарей "право-троцкист­
ского блока" осуществляло шпионскую* вредительскую, дирерсисн- 
ную и террористическую деятельность по прямому. заданию Троцкого.; 
Бухарина, Рыкова и по планам широко задуманным и разработанным 
Некоторых иностранных Государств* По части террористической , 
деятельности "право-троцкистского блока" установлено, что 
обвиняемые организовали и осуществили злодейское умерщвление 
ВоВоКуйбышева, В«Р*МенжиискоГо и А«М*Горького при поиощи 
участников заговора врачей ЛЬ Головина, ТКНвКазакова» А «И* Вино­
градова и проф* Д*,Ц* Плетнева-•

Установлено также» что злодейское убийство С*М*Кирова 
троцкистско-зиновьевским центром было совершено по решению 
"право-троцкистскоГо блока"»

Следствие установило» что эти чудовищные преступления 
не были случайностью ни для троцкистов» ни для правых»

^Уне в 1913 г», непосредственно вслед за Онрябрьвкой 
революций,в период заключения Брестского мира» Бухарин и его 
Группа То и» "левых"коммунистов-и Троцкий с еГо Группой совмест­
но с "левыми" эсерами организовали заговор против Б*Мо£енина» 
как Главы советского правительства*

Бухарин, Троцкий и другие заговорщики» как это видно 
из материалов следствия» имели своей целью сорвать Брестский 
мир» свергнуть советское правительство» арестовать и убить 
ВЛь^енина» К»В*Сталана и RUM.Свердлова и сформировать новое 
правителвство из бухаринцев, которые тсГда для маскировки на­
зывали себя "левыми" коммунистами» троцкистов и "левых" эсеров* 

Б свете этих преступлений против Ленина и советской 
власти в период 1918 Г» становится ясной и понятной вся после­
дующая преступная деятельность троцкистов и бухаринцев против 
советского народа*

По делу судебной ответственности првлечены; Бухарин 
КоИо» Рынсв АоИо» ПГсда Г*Г.» Крестинский Н*Н«, в Раков- 
ский ХаГ«, РезеиГольц AJL, Иванов В*И.» Чернов М.А.» Гринько 
1°£«» Зеленский Й*А.» БееЬнов С»А.» Икрамов A*» Хвджаев 
йайзулла. ШаранГович Б.Р., Зубарев П*П.» Буланов П.П*»
•>>евин а»Г*, Плетнев Д°Д», Казаков М*Но» Максимов В*А*и 
Крючков П»П*

Обвинительное заключение утверждено прокурором 
Союза ССР и направлено с делом в Военною Коллегию Верх»Суда 
СССР доя рассмотрения в открытом судебном заседании*

дело слушанием в Военной Коллегии Вёрхсуда Союза ССР 
назначено на 2 марта с* Г. (ТАСС)*"

"Правда" от 3 марта 1938 г* печатает материалы о 
процессе антисоветского "право~т£)СцкйстсноГо блока"*

Обвинительно© заключение по делу Бухарина НоИ®»
(следует перечень и фамилий остальных подсудимых* - Отдел 
Исследования)» - обвиняемых в том» что они по заданию разведок 
враждебных Советскому Союзу иностранных Государств составили 
заговорщическую Группу под названием "право-троцкистский блок"» 
поставившую своей целью шпионаж в пользу иностранных Государств» 
вредительвтво, дирерсии» террор» подрыв военной мощи СССР»



провокацию военного нападения отих Государств на СССР? расчле­
нение СССР и отрыв от него Украины? Белоруссии? Средне-Азиатских 
республик, Грузки, Армении, Азербайджана, Приморья на Дальнем 
Востоке, ззхе - в пользу иностранных Государств, наконец, свер­
шение в СССР существующего ЕйщеежввннвЯйх социалистического 
общественного и Государственного строя и восстановление 
капитализма, восстановления власти буржуазии*"

(Мы приводим выдернски из обвинительного заключения, - 
Отдел исследования). >

"Следствием установлено, что"право-троцкистский блок” 
объединял в своих рядах подпольные антисоветские Группы 
троцкистов, правых, зиновьевцев, меньшевиков, эсеров, буржуаз­
ных националистов Украины, Белоруссии, Грузии, Армении, Азер­
байджана, Средне-Азиатских республик, что подтверждается' метариа­
лами не только настоящего следствия, но и материалами’судебных 
процессов, прошедших в разных местах в СССР и, в частности, 
судебных процессов Еввнныххийхдвяухвввзяшх по делу Группы ,
военных заговорщиков, - Тухачевского и др., осужденных специаль­
ным присутствием Верховного Суда СССР 11 июня 1936 Года, и по 
делу Группы Грузинских буржуазных националистов Мдивани, Оку­
джава и др., осужденных Верх.Судом Грузинской ССР 9 июля 1937 Г«««» 

Что, касается привлеченных по настоящему делу, то значи­
тельная часть этих обвиняемых по их сосбственному признанию 
является шпйоиами-аГентами иностранных разведок уже длительное 
время.

Так, обвиняемый Крее тине кий Н.Но по прямому заданию 
врага народа Троцкого вступил в изменническую связь с Герман- 
скйй разведкой в 1921 Году.

Обвиняемый РозенГольц АоП* - один из руководителей 
троцкистского подполья - начал свою шпионскую работу для Герман­
ского 1енеральнсГо штаба в 1923 Году, а для английской разведки - 
в .1926 Гаду .

Обвиняемый Раковский К.Г» - один из ближайших и особо 
доверенных людей а«Троцкого - являлся агентом английской "Интели- 
линенс сервис" с 1924 £ода и японской разведки - с 1934 Года.

Обвиняемый Чернов 'Локо качал свою шпионскую работу в 
пользу Германии в 1923 Году, связавшись с Германской раведкой 
по инициативе и при содействии небезизвестноГс эмиГранта-меныпе- 
вика Дана-'

Обвиняемый ШаранГович В.Ф. был завербован и переброшен 
польской разведкой для шпионской работы в СССР в 1921 году.

Обвиняемый Гринько стал шпионом Германской, и 
полисной разведок в. 1932 г»

.руководители аправо-троцкистского блока", в т.ч. 
обвиняемые по настоящему делу Рыков, Бухарин и.др. были пол­
ностью осведомлены о шпионских связях своих соучастников и 
всячески поощряли расширение этих шпионских связей...

Так, обвиняемый Зеленский И. А. являлся агентом Самарского 
жандармского управления с 1911 Г. С того времени Зеленский под 
кличками "Очкастый" и "Салав” систематически информировал 
жандармское управление о, * деятельности Самеарской организации 
большевиков, получая за это регулярные ежемесячные денежные 
вознаграждения.

Обвиняемый Иванов свою провокаторскую деятельность 
1911 Г., когда был завербован Тульской охранкойначал с
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и стал агентом охранки под кличкой "Самарин"»
Обвиняемый Зубз-рев был завербован царской полицией 

в 19СЗ Году и сотрудничал в ней.под кличками ^Василий”, 
"Палин" и "Прохор"».»

1 с Шпионаж против советского Государства 
и измена родине»

(мы приводим выдержки из показаний обвиняемых» - 
Отдел исследования}»

"Следствием установлено, что большинство Главарей 
право-троцкистского блока", обвиняемых пс настоящему делу, 
осуществляло свою преступную деятельность по прямому указанию 
Троцкого и пс планрл, широко задуманным и разработанным £вик 
в Генеральных штабах некоторых иностранных Государство

Агент Германской разведки - видный троцкист обвиняемый ' 
Крестинский - на допросе в прокуратуре Союза ССР 2°го декабря 
193? года заявил: "На шпионскую связь с немцами я пошел по пря- 
мому заданий Троцкого, который поручил мне начать пс этому 
поводу переговоры с Генералом Сектом»о»" ДвДо -jq2)

"Обвиняемый Рыков полностью подтвердил наличие Измен­
нической связи правых с фашистской Польшей, показав: "... Группа 
участников организации. . правых, в соотвествии с указанием 
центра правых и моими личными указаниями, в целях осуществаения 
наших заговорщических изменнических планов установила связь с 
фашистской Польшей, с польскими разведывательными органами в 
частности»" (т»1, Лод»м118)о

"Материалами следствия и личными показаниями обвиняемых 
Бухарина, Зубарева, Зеленского и других установлено, что они 
вели активную подготовку повстанческих кадров,пытаясь охватить 
возможно больше районов СоветсксГоССоюза, причем в целях макси­
мального расширения повстанческой базы, руководители заговора 
установили контакт и с нелегально действовавшей эсеровской 
организацией» Так,обвиняемый Бухарин показал: "Установление 
связи с эсерами относится к периоду ставки организации правых 
на кулацкие восстания» Ь связи с тем, что правые шли на орга­
низацию этих восстаний, возникла необходимость в связи с эсерами, 
имевшими корни в кулацких прослойках деревни» Лично я через 
Семенова установил связь с подпольным Ид эсеров в Союзе и через 
Членова » с закордонным ЦК эсеров в Парике"»

(т»5, л* л»90-91).

2» Убийство деятелей советского Государства 
СвМ.Кирова,В.РсшенкинскоГо, В»В»Куйбышева,

• A. Li о Войкова» - Заговор против В. И. Ленина в 
1913 Году»

(1.1ы приводим выдержки из показаний обвиняемых» - 
Отдел исследования)»

"Не питая надежды на свержение советского строя мето­
дами шпионажа, вредительств, диверсий, кулацких восстаний, 
право-троцкистские заговорщики, охваченные злобой и ненавистью 
к СССР, перешли к подготовке и совершению террористических 
актов против руководителей правительства и ЬКПГ'б)» Как уста­
новлено следствием^ прямому сГовсру с японской и Германской 
разведками и пс заданию врага норода Троцкого, "право-троцкистний
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блок" организовал и совершил ряд террористических актов против 
лучших людей нашей родиныо

Перехсд*правс~троцнистскоГо блока” н террору обвиняе­
мый Рыков мотивировал следующим образом: "При нелегальном 
заговорщическом характере контрреволюционной организации правых, 
при отсутствии како-либо массовой базы для ее контр-реовлюционной 
работы, при отсутствии надежды каким-либо другим путем придти к 
власти, принятие террора и "дворцового переворота" давало, 
по мнению центра, какую-то перспективу "о л»д»50)»

"Обвиняемый Бухарин, признавший на следствии, что 
на путь террора "право-троцкистский блок" стал еще в 1932 Году, 

показал следующее: "Ь том же 1932 г» при встрече и разговоре с 
Пятаковым я узнал от него об его свидании с Л«Седовым и полу­
чении от Седова прямей директивы Троцкого перейти к террору 
против руководства партии и советской власти* Должен тадже при­
знать, что по существу тогда мы и пошли на соглашение с тер­
рористами, а мой разговор с Пятаковым явился соглашением о коор­
динации наших с Троцким действий, направленных к насильствен­
ному свержению руководства партии и советской власти» "•

(т- б, л* До 105 об») о
*0 причинах,, подбудивших право-троцкистских заговор-- 

щиков на неслыханное по своей чудовищности убийстве АоМ.Горького, 
обвиняемый Ягода показал: "Объединенный центр право-троцкистской 
организации в течение долгого времени пытался обработать Горь­
кого и оторвать еГо от близости к Сталину» Б этих целях*Горькому 
были приставлены Каменев, Томский и ряд других» Но реальных, 
результатов ото- не дало». Горький по-прежнему вереи Сталину и 
является Горячим сторонником и защитником еГс линии» При серьез­
ней постановке вопроса с свержении сталинского руководства и 
захвате власти право-трсццкистами - центр не мог не учитывать 
исключительного влияния 1>рькоГо в стране, его авторитет 
заграницей» Если Горький будет нить, тс он подымет свой Голос 
протеста претив нас» Мы не можем этого допустить» Поэтому, 
объединенный центр, убедившись в невозможности оторвать 
Горького от Сталина, вынужден был вынести решение о ликвидации 
Горького»" (т«2, л,д» 200)о

"Следствие в настоящее время располагает неопровер­
жимыми данными о том, что произведенное 30 августа 1913 Г» 
эсеровской террористской £»Каплаи злодейское покушение на жизнь 
ЬоИоленина явилось прямым результатом осуществления преступ­
ных замыслов левых коммунистов во Главе с Бухариным Н.И. и 
их сообщников - "левых" и правых эсеров, и по инициативе 
обвиняемого Бухарина*. На допросе в прокуратуре Союза ССР от 
19 февраля < с»Г» Карелин Ь»А» показал: "Я должен также 2 при­
знать самое тяжелое преступление - участие алевых" эсеров и 
"левых"коммунистов в организации покушения на Ленина» 2Г лет 
скрывался этот факт от советского народа» Было скрыто, что 
мы совместно с правыми эсерами по настоянию Бухарина пытались 
убить Ленина» Процесс правых эсеров не вскрыл подлинной обста­
новки этоГс преступления и не выявил роли в нем "левых" эсеров 
и "левых" коммунистов»

После июльского мятежа ЦК "левых" Эсеров принял 
решение о переходе к террористическим методам борьбы за с совет­
ским правительством»



Необходимо заметить, что Прошьян и после мятежа 
встречался с Бухариным, который прямо поставил перед ним 
вопрос с физическом уничтожении Ленина. Точнее, вопрос о терро­
ристическом акте против Бенина был поднят Бухариным во второй 
половине июля 1913 Рода» Об этом Прошьян доложил нам, членам 
ЦК "левых” эсерово Такого рода требования "левых” коммунистов 
сыграло свою роль- в смысле ускорения террористического акта 
претив Денина- совершенного ЦК правых’эсеров."

(т.44, л.д.36-67).
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Формула обвинения.
(Мы приводим полностью Формулу обвинения. - Отдел 

исследования).
"Следствие считает установленным, что:
U  В 1932-333 ГГ- по заданию разведок враждебных н 

СССР иностранных Государств обвиняемыми по настоящему делу 
была составлена заговорщическая Группа под названием "Право- 
-троцкискский блок", поставившая своей целью шпионаж в пользу 
иностранных Государств, вредительство, диверсии, террор, подрыв 
военной мощи jCCCP, провокацию военного нападения этих госу- 
дарств на СССР, поражение СССР, расчленение СССР и отрыв от 
него Украины, Белоруссии, Средне-Азиатских республик, Грузии, 
Армении, Азербайджана и Приморья на .Дальнем Востоке - в пользу 
упомянутых иностранных Государств, наконец, свержение существую* 
щеГо в СССР социалистического общественного и Государственного ■' 
строя и восстановление в СССР капитализма и власти буржуазии- 

20 "Право-троцкистский блок" вступил в сношения с 
некоторыми иностранными Государствами в целях получения с их 
стороны вооруженной помощи для осуществелния своих преступных 
замыслов.

3. "Право-троцкистский блок" систематически,! 'занимался 
в пользу этих Государств шпионажем, снабжая иностранные развед­
ки важнейшими Государственными секретными сведениями.

4. "Права-троцкистский блок" систематически осуществлял 
вредительские и диверсионные акты в различных отраслях социали­
стического строительства (в промышленности, сельском хозяйстве, 
на н.д. транспорте,в области финансов, коммунального хоз-ва и 
т.п.)

Ь. "Права-троцкистский блок" организовал ряд террори­
стических актов против руководителей БКП(б) и советского 
правительства и осуществил террористические анты против С*М. 
Кирова, Ь.Р.Менжинского, Б.Б.ГСуйбышева, АЛЛ.Горького.

Бее обвиняемые уличаются, как показаниями свидетелей, 
так и имеющимися в деле документальными данными и вещественными 
доказательствами и полностью признали себя виновными в предъяв­
ленных им обвинениях.

ia основании изложенного обвиняются:
1. Бухарин Николай Николаевич, 1333 г. рождения#
2. Рыков Алексей Иванович, 1331 Г.рождения#
3. Ягода Генрих Григорьевич, 1691 г. редждения; 4.Крестин- 

ский Николай Николаевич, 1333 г» рожд.# 5» ваковский Кристиан 
Георгиевич, 1373 Г.роид.# б.Розенгольц Аркадий Павлович, 1339 Г. 
рожд.# 7» Иванов Владимир Иванович, 1393 Г. рождения# 8 -Чернов 
михаил Александрович, 16У1 Г.рожд.# 9»Гринько -Григорий Федорович, 
139С Г. рожд.s 10. Зеленский Исаак Абрамович, 1390 Г. рожд.;
11. Бессонов Сергей Алексеевич, 1392 г. рожд.# 12.Икрамов Акмаль, 
1393 Г. рожд.# 13.Ходжаев Сайзулла, 1396 Г. рожд.# 14. Шаран-
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Гович Василий Фомич» 1397 Г» рожд.; 15. Зубарев Прокопий Тимо­
феевич, 1836 f9j рожд*.» 16оЬуланов Павел Петрович, 1395 г. рожд»
17.'Девин ji-ев Григорьевич, 1370 Г. рожд.$ "гЗ» Плетнев Дмитрий 
Дмитриевич* I372 Г. рсжд»$ 19. Казаков Игнатий Николаевич* 1691 : 
рожд.$ 20о Максимов-Диковский Бениамин Адамович (Абрамович )» 
1900 То рожд.5 21» Крючков Петр Петрович» 1839 То рожд., - 
в тем» что* являясь активными участниками антисоветского заго­
вора* совершили тягчайшие Государственные преступления, указан* 
ные в п.п.1-5 Формулы обвинения, предусмотренные ст»ст»53-1а» 
53-2, 53-7, 53-3, 53-9, и 58-11 УК РСФСР» а обвиняемые
Иванов, Зеленский и Зубарев, кроме того, совершили преступления, 
предусмотренные статьей 53-13 УК РСФСР»

>Вследствие изложенного все указанные выше обвиняемые 
подлежат суду Военной Коллегии Верх'Суда Союза ССВ.

Дела в отношении ОсинскоГо В.В., Яковлевой Ь.Н»,
Манцева Ь.П.,.Карелина Б.А», Камкова В.В», Стукова ИЛЬ, 
Артеменко Е.В., запорожца И.В., Саволайлвна И.М., Семенова Г°И. 
и Членова С°Е* - выделены в особое производство»

Дело в отношении доктора Виноградова А.И. за еГс 
смертью производством прекращено.

Дело в отношении Ецукидзе А»С° рассмотрено Военной 
Коллегией Верх.Суда СССР 15-Гс декабря 193? Года»

Настоящее обвинительное заключение составлено в Гор» 
Москве 23 февраля 1938 года»

Прокурор Союза ССР А.Вышинский".

В том же номере "Правды" от 3 марта 1938 г» помещен: 
"Допрос подсудимого Бессонова". (Мы приводим выдержки из этого 
допроса. - Отдел•исследования).

"Председательствующий У л ь р и х . Подсудимый Бессонов» 
вы подтверждаете те показания, которые дали на предварительном 
следствии?

Бессонов. Да» подтверждаю»
Вышинений° Подсудимый Бессонов» сообщите суду коротко» 

в нескольких словах,' ; >свою биографию.
Бессонов. Я родился в 1992 Г», в Гор. Киржач»Владимир­

ской ГубиУчился я в Владимирском духовном уичлодце* духовной 
семинарии» затем был направлен заграницу»»

Вышинский. Бы вступили в эсеровскую партию в 1912 г.?
БессоновГ Да.
Вышинский. И в этой партии пробыли?
Бессонов. До 1918 Года.
Вышинский. Следовательно» Октябрьская революция вас 

застала в рядах эсеров»
Бессонов. Да»

f Вышинский. Ваше отношение к Октябрьской революции? ессонов. Эсеровское. 
ышинский. То-есть?

Бессонов. Вместе с другими эсерами я не принимал Октябрь­
ской революции»»60

Вышинский.Когда вы вступили на путь троцкистской дея- 
т ельности?
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Бессонов» Я работал в 1931 г» в Берлинском полпредстве 
СССР и заделывал отделом торговой политики* Б процессе перего­
воров, которые советское правительства вело йях в' 1931 Году 
с Германскими промышленниками отноститзлько предоставления 
кредитов, я оказался одной из наиболее активных фигур в пере- 
Говрах* И на э.той почве тесно связался с Пятаковым, который 
вовлек меня в . троцкистскую организацию».*

Бнтпинг.кийо Что конкретно вам Говорил Пятаков относи­
тельно правых и коГо он называл?

Бессонов» Пятаков Говорил, что предпринимаются шаги 
для установления орГанизационнноГо контакта с правыми*

Вышинскийо С кем именно?
ЁесооновГ С Бухариным, Рыковым и Томским»»*»

"Правда" от 4 марта 1933 Год продолжает печатать све­
дения о процессе антисоветского "право-троцкистскоГо блока"»

Допрос подсудимого Гринько»
(Мы приводим выдержки из этого допроса» - Отдел 

исследования)•
"Председательвующий Ул ь р и х* Подсудимый Гринько, вы 

подтверждаете те показания, которые давали на предварительном . 
следствии*

Гр и н ь к о» Подтверждаю целиком и полностью»
Вышинский» Подсудимый Гринько, расскажите суду о 

своей преступной деятельности»
Гр и н ь к о » Для того, чтобы был ясен тот путь, по кото­

рому я пришел к совершению Громадной цепи преступления против 
советской власти и родин , измене родина, должен напомнить, что 
я вошел в комыунистигшскую партию в составе боротьбистов - 
украинской националистической организации» Значительное ядро 
из руководящего состава борштьбистов - Шумский, Полоз, Елакит- 
ный, я - Гринько, Дюбченко и др-, - влившаяся в КП(б)У, сохра­
нила а затем и обострила свои буржуазно-националистические
позиции®

Я моГу назвать Главные этапы развития национали­
стической, заговорщической, контрреволюционной работы этого 
боротьбистскоГо ядра» Первый этап относится примерно к 1925-26 Г» 
Зтс, Тон. период шумскизма» Уже тогда шумскизм-* ‘ по существу 
дела, являлся программой отрыва Украины от СССР, программой 
буржуазно-националистической реставрации на Украине» Уне тогда 
эго бы.да своего .рода больша я политическая разведка националистов, 
проба; сил, требование дискредитации русских Городов на Украине.,"' 
дискредитации рувских кадров и т»д* Шумслшм был разгромлен 
политически и подорван организационные» После разгрома этой 
националистической организации остались лишь ее осколки» Но, 
примерно, в 1929 Г» уже в Москве возродилась националистическая 
организация в составе ШумскоГо, меня, Полоза, Максимовича,
Солодуба и ряда других» Эта организация уже иначе подходила и 
к своей программе, и к своей тактике, нежели это было в первый 
период»* * , Б этой борьбе мы уже имели связь с некоторыми кругами 
одного враждебного Советскому Союзу Государства* Эти наши союз­
ники пбмоГали нам.» Для,„поддрекржни партизанской борьбы они 
усилили переброску на Украину диверсантов, петрюровских эмис­
саров и т»д» Эта связь велась через Конара, через Коцюбинского.®»*
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Вышинский» Расскажите о террористической деятельности*
ТоинькоТ В этот период террористическая работа была 

одним из основных оружий в общем арсенале борьбы против совет­
ской власти*

Вышинский* От кого вы об этом узнали?
Гоинько» От Рыкова, Яковлева, Гамарника, Пятакова* 0»»
Вышинский» А из числа обвиняемых по настоящему делу?
Гринько-Г"Ст Рыкова я узнал, что это - терроривтическая 

организация» Когда Рыков знакомил меня с характером этой органи­
зации, он мне сказал- что террор включен в программу»

Вшпинский. Подсудимый Рыков, вы подтвержаете показания
Гринько?

Рыков. Подтверждаю..»»
ьышинскийо Скажите более подробно с пораженческой ли­

нии "право-троцкистского блока".
Гринько. Кроме того, с чем я уже показал, моГу на­

помнить, например, что, когда я рассказывал Рыкову некоторые 
подробности продажи КШД, у нас произошел такой обмен репликами, 
в результате которого было ясно* что это - -устранение одного 
из поводов к возможной войне с Японией, которая стоит в плане 
"право-троцкистскоГо блока'' •

* Вышинский» Значит "право-троцкистский блок" ориенти- 
р овался на, войну?

Гринько. Да, на войну, на военное поражение Советского 
Союза и на содействие агрессоров в захвате власти.

Ш Ш .  ИОЛВУД ИМР,Г 0.
(мы приводим выдержки из этого допроса» - Отдел 

исследования).
"Быдинский. Вы были членом нелегальной организации 

правых в 1УЗЗ Году?
Чернов. Я считаю, что поскольку я свои взгляды излагал 

перед своими единомышленниками, выражавшими недовольство, поли­
тикой партии - это уже.было началом того, чтобы начать создавать 
такую организацию на Украине, но считаю, что формальным моментом 
своего вхождения в орГанизацю правых явился момент после моей 
первой встречи с Рыковым..*

Вышинский» Вас вовлек в эту организацию Рыков?
Чернов. Да. но я был к этому ужо подготовлен..»
Вышински^» Ваши встречи с Рыковым носили характер 

-получения указаний и инструктажа со стороны Рыкова в отношении 
вашей преступной деятельности. Так это?

Ч щ щ д .  Так.
Вы ш инс ки й* Подсудимый Рыков, таких, как и Чернов, у 

вас ссучиастников было много?
Рыков. Это была моя ошибка, но я еГокочень крупным 

соучастникам не причисляю. Он Ц£ дороге из ресторана на вокзал 
успел . попасть в полицейпрезидиум»

Вышинский» Вот скажем, скамья подсудмых, здесь немало 
ваших соучастников, Чернов один из них?

Рыков. Да»
Воинский. А у вас, подсудимый Чернов, таких руковди- 

телей, как вынов было много?
Чернов. Кроме Рыкова и немецкой разведки - иикоГо.”

В том не номере "Правда" помещены допросы подсудимых 
Иванова и. _ .Зубарева и допрос свидетеля Васильева» (Мы 
приводим выдержки из допроса свидетеля Васильева® - Отдел 
исследования).
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"Председательствующий Ульрих* Какую должность ,занимали?
Васильев» Я был становым приставом 4-Го стана»
Предс . зцательствующий У л ь р и х » Во время вашей работы в 

качестве пристава'приходилось вам кого-нибудь вербовать в 
качестве провокатора?

Васильев» Приходилось»
Председательствующий Ульрих» В частностигне приходи­

лось ли вам завербовать Зубарева?
Васильев» Зубарева да* так точно.»»"

"Правда" от 5 марта 1933 Года печатает:
•‘Допрос подсудимого КрестинскоГо"»

(Мы приводим выдержки из этого допроса» - Отдел 
исследования)©

"Вышинскийе Если верно то* что Говорил здесь Ваковский* 
то будете ли вы продолжать обманывать суд и отрицать правиль­
ность данных вами на предварительном следствии показаний?

Крестинский» свои показания на предварительном след­
ствии я полностью подтверждаю.

Вышинский» Что означает в таком случае ваше вчерашнее 
заявление9 которое нельзя иначе рассматривать, как троцкистскую 
провокацию на процессе?

Крестинский. Вчер&8 под влиянием минутного острого 
чувства ложного стыда, вызванного обстановкой скамьи подсудимых 
и тяжелым впечателкием ой оглашения обвинительного акта, усуГу- 
боенным моим болезненным состоянием* я не в состоянии был ска­
зать правду9 не в состоянии был сказать, что я виновен» И 
вместе того, чтобы сказать - да,я виновен, я поцти машинально 
ответил нет* не виновен»

Вышинский. Машинально?
Коестинснийо Я не в силах был перед лицом мирового 

общественного мнения сказать правду, что в вел все время троцкист1 
скую борьбу против советской власти» Я прошу суд зафиксировть 
мое заявление» что я целиком и полностью признаю себя виновным 
по всем тягчайшим обвинениям,предъявленным” лично мне, и признаю 
себя' полностью ответственным за совершенные мною измену и 
предательство»

Вышинский» У меня вопросов к подсудимому Крестинскбму 
пока нет."

(В связи с этим признанием КрестинскоГо мы приводим 
те места из еГо предыдущего допроса. Где он отказался признать 
себя виновным» - Отдел исследования»)

"Вышинский» Подсудимый Крестинский, вы действительно 
проезжали з КисинГен в 1933 году в августе или сентябре?

Крестинский» Б начале сентября.
Вышинский. С Бессоновым виделись?
Крестинский. Да.
ШШСК И Й ш ,  Разговаривали?
МЦВСШСРРйа Да.
ШДИЙОЙРЙ» 0 чем? о погоде?
Крестинский» Он был совет ..ником посольства в яй 

Берлине,и в это время . исполнял обязанности поверенного ' в 
делах» Он информировал меня о политическом положении в Германии,
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о настроениях фашистской партии,, которая з то время была у вла­
стной их программе и установке к СССР»

Вышинский. А о троцкистских делах?
Кдестинский. Мы с ним не Говорили. Я троцкистом не

был.
Вшшиски^. Никогда не Говорили.
Крестинский. Никогда.
Вышинский. Значит Бессонов Говорит неправду, а вы 

Говорите правду? Вы всегда Говорите правду?
Крестинский. Нет.
^ттУии'ский. Следовательно. БессоновО Говорит неправду. 
Ш Н Ш Е р й . Д а .  ' ■ _
Вышинский. Но вы тоже не всегда Говорите правду.

Верно?
Крестинский. Не всегда Говорю правду во время следствия» 
Бышжюкийо А в другое время всегда Говорите правду?
Ш Н й Н т Ш »  Правду ....
Вышинский. Вы слышите, что Бессонов достаточно подробно 

Говорит о ваших разговорах® которые носят далеко не такой ха­
рактер, который вы им придаете? Как же быть?

Крестинский. Таких разговоров не было, хотя на очной 
ставке, которая была в январе месяце, я часть разговора признал.

Вышинский. Вы на очной ставке с Бессоновым подтверждали 
эту часть?

й?е.сятврй« Да.
Вышинеиий. Значит,был такой разговор?
В Н Н т ш ш е Ж »  Нет-'
Вышинский. Занчит, то, что Говорит Бессонов, надо по­

нимать наоборот.
KD££smiM&»THe всегда.
Вшиискии. Вы Говорили, что "в состав троцкистского 

центра я нормально не входил « Это правда или неправда?
крестинсЙийй вообще не входил.
Ввшинский. Вы Говорите, что формально не входили. Что 

здесь правда' , что неправда. ■•:? может быть все правда 
или все неправда, или наполовину правда? Насколько процентов, 
насколько Граммов здесь правда?

Крестинский. Я не входил в состав троцкистского центра, 
потому что я не был троцкистом.

Никогда?
Крестинский. Нет, я был троцкистом до 1928 Гдда.
Вышинский. Когда я вас допрашивал на предварительном 

следствии^ вы мне Говорили правду?
Нет.ШЕ&.ШС

ЗаНИЖДИЙ, Почему вы мне Говорили неправду? Я вас
Ну?
Нет. .

просил Говорить неправду?
Крестинский. Нет .
Вышинский.Просил я вас Говорить правду?
Крестинский. Просили.
Вышинский. ВЫ сообщали, что вы находились на особо 

конспиративном положении. Что это значит-"сеобо конспиративное 
положение"?

Крестинский. Если бы это соотвевсвовалс действитель­
ности, то это бы означало, что я,, будучи действительно троцкистов, 
принимаю все меры для того, чтобы скрыть свою принадлежность к 
троцкизму.
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Вышинекий. Прекрасно* А чтобы скрыть, надо отрицать 
свой троцкизм?

Крестинский. Дао h&j
Вышинский. Сейчас вы заявляеете, что вы троцкист о 

Ке для того ли, чтобы скрыть, что вы троцкист?
Крестинскийо (После молчания) Нет, я заявляю* что 

я не троцкист» * о.7"

Допрос подсудимого Рыкова*
пПредседательсвующий У л ь р и х * Подсудимый Рыков, ваши 

показания, данные на предварительном следствии, вы подтверждаете?
Рыкево Да, подтверждаю*
Вышинский0 Подсудимый Рыков, скажите, когда началась 

ваша подпольная заговорщическая деятельность против советского 
правительства?

Щ к о в * По существу дела она началась с 1928 Года»
Вытинр.ттй. С 1923 г. она оформилась?
______ Может быть, трудно запомнить«
Ь|тпицск]ийп Какие у вас были отношения с Ягодой в

В отношениях с Ягодой все было нелегально. У 
в этот период существовали кадры, которые были специально

1923-29 ГГ1
..ЕйДРВ*

нас уже в этот _____________________________ ___ ..___
законспирированы в целях организации дальнейши борьбы с партией 
втим людям, в частности, принадлежал -Ягода, с которым я был в 
этот период и перед тем связан лично, от которого я получал и 
специально подобранную информацию, которую я использовал в своих 
выступлениях против политики партии в деревне* доГда в дальней­
шем на заседании Политбюро было вскрыто сочуствие ЯГоды к нам 
по вопросу о чреэввчайных мерах в хлебозаготовках по отношению 
к кулачеству, он после короткого времен» осуществил маневр 
двурушничества5 заявил себя сторонником партии, на самом деле 
оставаясь членом нашей контрреволюционной организации* Прпвем, 
сделано это было не только с моего ведома, а^насколько помню, 
и по моему совету*

, Вкшинпки$о Было ли у вас с Ягодой соглашение о'том, 
что oft будет оберегать подпольную орйанизацию правых, исполь­
зуя свое служебное положение?

Рыков. Да.
Вышинский* Подсудимый Ягода, вы подтверждаете эту 

часть показания Рыкова?
Ягода. Сакт подтверждаю.
Вышинский. Б 1929 Г. было это?

JhlJlO о о о
Ш. С ведома Бухарина?

* ш ш д » *1о etfo инициативе, по-моецу Бухарин не будет 
от этого отказываться» Я посылал Эйсмонта и Смирнова, а он 
послал Следксва.

ШДЙНСМ
Е ш д «  п

Белинский. С какими конкретными заданиями поехал Слепков? 
Р ы к о в » Подробные задания давал Бухарин, но основное 

задание было, как я уже сказал, всемерное обострение недоволь­
ства кулаков,вплоть до всякого рода открытых выступлений*
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Вышинский. Т.е»,. иначе Говоря? для организации кулац­
ких выступлений? кулацких восстаний?

Рыкове Конечно9 я это и сказал* '
ЬмдинскиЙ. Что вы скажете?подсудимый Бухарин ?
Бухарин. Я подтверждаю все? что вдавЮсГоворил здесь до 

сих пор Рыков. Слепков посылался на Северный Кавказ именно, для 
этой цели.

а Вышинский. Стало быть? весной 1932 Года? по прямому 
здднию центра и в частности Рыкова и Бухарина, направляется на 
Северный Кавказ один из ваших ближайших соучастников по под- 
псяью Слепков для всемерной, как сказал Рыков? организации кулац­
ких выстушвний. Правильно Это?

Бухарин. Я уже сказал, что подтверждаю от первого до 
последнего слова все то, что сказал здесь Рыкове0

Допрос подсудимого ШаранГовича.
(Мы приводим выдержки из этого допроса. - Отдел 

исследования).
"Председательствующий У л ь р и х . Прдсудимый Шарангович, 

вы подтверждаете ваши показания, данные на предварительном 
следствии?

ШаранГович. Полностью подтверждаю. Позвольте мне рас­
сказать все последовательно. Изменником родины я стал в августе 
1921 Г. и был им до ареста..»Ь национал-фашисткую организацию 
я был завербован Голодедом и Чернышевичем в начале 1932 г.
Гслодед подробно информировал меня о составе этой организации 
и о том, что эта национал-фашистская организация связана с 
Московским центром правых, получает от него директивы, персонально 
от Рыкова и Бухарина. Основные цели национал-фашистской органи­
зации Белоруссии Голодед коротко формулировал так: свержение 
советской власти и восстановление капитализма, отторжение Белорус­
сии от Советского Союза в случае войны с фашистскими Государствами^ 
Что же касается методов и средств, то сюда входили: вредительство? 
диверсия, террор. Особенно 1олодедом была подчеркнута необходи­
мость установления, в целя?: осуществления этих задач, тесной 
связи с польским Генеральным штабом..•"

Допрос подсудимого Ходжаева.
(Мы приводим выдержки из этого допроса. - С^дел 

исследования).
"Вышинский. Скажите,подсудимый Ходжаев, в чем вы 

себя признаете виновным?
Ходжаев. Мои преступления против революции, против 

рабоче-крестьянского Государства, против партии начинаются с 
1920 Г. В 1920 Г. я был поставлен во Главе нового советского 
Государства - я Говорю о Бухарской народной республике, во Главе 
высшей ее исполнительной власти. Вот в этот период моей работы 
я примкнул к буржуазно-националистической организации -"Милли 
Иттихад".

Вышинский. Что это значит?
Ходжаев. Это значит "Национальный союз", который 

ставил перед собой задачу превратить Бухарскую народную республику 
в буржуазно-демократическую республику как буферное Государство 
между Англией и Советской Россией. Я воиел в эту буржуазно- 
националистическую организацию и, как активный руководитель 
этой.буржуазно-националистической организации, участвовал, руко­
водил ее контрреволюционной, антисоветской работой. Это первый
Э Т £Ш ооо
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Ды систематикескм вытесняли -из советского и партийного,. 
аппарата действительных членов партия, настоящих советских лх>~ 
дей и занимали- эти песты своими людьми. Свои кадры для этого мы 
формировали Главным образом .из буржуазной молодежи, обучали Их 
не в советских школах, а посылали преимущественно за Границу, 
в Германию, Турцию,о .«г

Между прочим, это мое антисоветское настроение выра­
зилось еще в том, что, когда в 1923 Г* был поставлен вопрос об 
экономическом объединении Туркестана, Бухары и Хорезма в целях 
координации действий, я был ярым противнинт: этого экононичеснсГ 
объединения, считая, что это экономичееко^ объединение есть 
преддверие к еще.большему -усилению влияния Советской России и 
советизации Бухары....”

"Правда* от 6 марта 1933 г. продолжает печатать све­
дения с процессе антисоветского "право-троцкистского блока.”

Допрос подсудимого РозекГольца.
(Ны приводим выдержки из этого ирвцес допроса. - Отдел 

исследования).
Вышинский. Подсудимый РсзенГольц, расскажите кратко о 

вашей преступной .деятельности.
РозенГольпо Я, как известно, был учасииком троцкистской 

профсоювсй аппозиции во время профсоюзной дискуссии в 
1920-21 ГГ. Затем в 1923 Г. я подписал т.н. платформу К4В*.

Б 1929 Г. Крестинский привез мне директиву от Троцкого 
о том, чтобы Крестинский и я законспирировались и по возможности 
заняли бы ответственное положение, заняли бы выжидательную 
позицию до того момента, когда соответствующие силы в стране, 
по мнению Троцкого, моГли бы одержать верх, и мы могли бы при­
нять участие в организации новой власти...

Вышинский. Где было это совещание?
РозенГсдыь У меня на квартире.,
Вышинский. За вас было на квартире совещание, С кем?
РоэенГольц. С Тухачевским и с Креетинским. Это было в 

конце марта 1937 г. На этом совещании Тухачевский сообщи#, что 
он твердо расчитывает на возможность переверрта и указывал 
срок, полагая^, что до 15 мая, в первой половине мая ему удает­
ся этой военный переворот осуществить.

Вышинский.В чем заключался план этого нонтр-ревейюцион- 
неге выступления?

РсзенГольц. Тут у Тухачевского был ряд вариантов.
Один из вариантов, на который он наиболее сильно расчитывал, 
это возможность для Группы военных еГо сторонников собраться 
у него на квартире, под каким-нибудь предлогом проникнуть в 
Кремль, захватить кремлеввкую телефонную станцию и убить 
руковдителей партии и правительства.

Вышинский.(к Крестинсному). Вы подтверждаете это?
Крестинский. Да, подтверждаю. Совещание это было y v 

РоэенГольца.о.. '
НозенГольц. Мы с Креетинским обсуждали вопрос о возмож­

ном террористическом акте в отношении председателя Совнаркома 
Молотова...•

fСледует второй допрос подсудимого КрестинскоГо;в 
котором он признает себя виновным по всем пунктам обвинения. - 
Отдел исследования.)



"Правда" от 7-г'о марта Т93В г1* 
сведения о процессе антисоветского прав 
(Мы процус-к&ем допрос Мкрамова, т.к*' он 
в тех нее преступлениях, что и Ходжаев»

продолжает печатать 
/-троцкистского блока 
обвиняется и признается 
"Отдел исследования»)

Допрос .подсудимого Бухарина®
{Мы приводим выдержки из этого допроса-.- - Отдел иезде-

дования)о
"Вышинский» Сформулируйте коротко, в чем именно вы 

признаете себя виновным?
. Бухарин» Во-первых» в принадлежности к контр-револю” 

ционнному право-троцкистскому блоку»
Вышинский. С какого Года?
Бухарин. С момента образования блока»..
Вышинскийо Бы скажите* подсудимый Бухарин, как практи­

чески этс облеклось у вас в антисоветскую деятельность?
' Бухарин. Т-оГда позвольте мне. перечислить некоторые 

программные пункты. И сейчас же я перейду к изложению моей 
контр-революционней практической деятельности. Если формули­
ровать практически мою программную установку, то это будет в 
отношении экономики к Государственный капитализм, хозяйственный 
мужик-индивидуал, сокращение колхозов, иностранные концессии» 
уётупка монополии внешней торговли и результат- капитализация 
страны.».о

DMir,Вышинский. Никаких связей.с полицией не завязывалось? 
(имеетшг приезд Бухарина кврааиз Америки в Японию». - Отдел 
исследования)»

Бухарин. Абсолютно.
Вышинский. Тогда почему так легко вы пришли к.блоку, 

который занимался шпионской работой?
Бухарин. С'тностительно шпионской работы я совершенно 

ничего не^зкаю®..
"■Вышинский. То есть вы идейно всорукшли и троцкизм» 
Бухарин. Совершенно верно® Тут такое было соотношение 

сил-, что Троцкий давил в ахнвшаиии смысле обострения методов 
борьбы, а мы до известной степени еГо вооружали .идеологически.”

"Правда* от 10 марта 1933 г» ' печатает:
"Допрос подсудимого Ягодыс"

(мы приводим выдержки из этого допроса» - Отдел иссле­
дования.)

"Председательствующий У л ь р и х . Чт о  в ы  желаете сказать 
суду о ваших преступлениях?

Ягода. Начало моей антисоветской деятельности надо 
отнести к 1923 г®, ксГда^я вступил в антисоветскую организацию 
правых. Этому предществоали мои переговоры с Быковым, с кото­
рым у меня были довольно дружеские личные отношения»...

К этому же периоду^времени, 1931-1932 гг., относится 
создание мною в аппарате СТш Группы правых из работников 0ГПУ® 
Сюда входили:Прокофьев, Молчанов, Миронов, Буаанов, Шанин и 
ряд других работников...» Ставили ли мы задачу свержение 
советской власти? Я на этот вопрос отвечаю положительно» Какой 
общественный политический строй мы восстановили бы в стране 
после свержения советской власти. Я и на этот вопрос отвечаю . 
прямо •* капиталистический строй. Перехожу к конкретному изло-
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жению ш ш -  сТ.актов i-лошс преступлений» С Енукидзе я евяз'ался 
в конце 1931 т> к л 51 в начале 1932 Г» К концу, 1932 Г. я .ветре»*. 
чался с ним систематически, вместе с ним неоднократно обсуждал 
вопрос с Ток."дворцовом переворотеСо слов Енукидзе я узнал * 
что в Кремле была создана военная,заговорщическая организация., 
которая"в любой момент•Готова совершить переворот »»»

После казанчения Ежова нарпдвш. комиссаром внутренних 
дел, было совершенно ясно, что вся деятельность нашей -Группы., а 
тайнее правр-тр’оцнистскоГо блока будет вскрыта* Ежов уже начал 
разгром кадров заговорщиков»и, кончено, моГ" добраться до центра 
блока и до меня в частности «Л К вот, во имя.спасения кашей 
организации, во .ншяспасения Рыкова, Бухарина и других, мы 
решили убить Ежова. Отравление производил Буланов, а «■» "

Допрос подсудимого Плетнева.
(Мы приводим выдержки из этого допроса. - Отдел иссле-

дования.)
"Председательствующий Ульрих. Подсудимый Плетнев, 

расскажите суду о ваших преступлениях перед советской властью»
Плетнев» Детом 1934 г» но мне обратился-доктор Левин 

и сказал, что меня хочет повидать Ягода, причем сказал, что он 
будет ко мне обращаться не как.пациент» Через несковько дней за 
мною прислали матицу,.и я был привезен.в( кабинет ЯГодыя Он на- 
чал со мною беседу на политическую тему.' Он сказал, что назре­
вает переворот, в котором си участвует* из других лиц он назвал 
только одного Енукидзе» Через некоторое время Левин кроме Ену­
кидзе назвал мне участником антисоветского р заговора еще Рыкова» 
Ягода сказал, что они с Енукидзе решили привлечь, помимо Левина, 
и меня и что требуется наша повощь в деле устранения двух лиц»
Эти два лица были г Максим Горький и Куйбышев» Я возражал,
Говоря, что, вс-первых, ГЛАксиж Горький - писатель, что, во-вторых, 
это - два больших человека, которым по существу не так долго 
осталось жить» . Ягода сказал: "Сни бслыш, но они чрезвычайно 
активны, и вопрос не в том, чтобы устранять только здоровых, а 
в том, чтобы уменьшить продолжительность и интенсивность актив­
ности этих лиц”, и добавил, что Максим Горький особенно значите­
лен как внутри страны, так и за Границей» Сн сказал, что выбрал 
меня не только как медицинское лицо, нс и потому, что знает мое 
антисоветское настроение. Предложение его было пддкреплено 
сильными угрозами по отношению ко мне и. по отношению к моей 
семье» Я редко бывал у Куйбышева» У Горького я бывал всегда с 
доктором Левиным, когда Горький тяжело болел» Я был консультан­
том, доыашинзш врачем Горького был Левин»

План лечения был выработан мною совместно с Левиным, я 
за него несу ответственность также, как и Левин»..."

51 Прав да* от 12 марта 1938 г» печатает речь Государствен­
ного обвинителя прокурора Союза ССР тов. А.Я.Вышинского по 
делу антисоветско^^^оцкистскоГо блока.

(Речь Вышинского печатается под следующими заголовками; 
"Осоебнности настоящего процесса", "Право -троцкистский блок -  ̂
агентура иностранных разведок", "Как боролись право-троцкисты 
против В о Г1» Ленина, против дела социализма", "Заговор против 
ь»Поленинаив 19!8 Году", "Шпионы, изменники,.реставраторы 
капитализма , Вредители, диверсйнтыю,(|Убийство деятелей



советског с 
бышева. A »Р

исследования)о

'счу7.царства С.М.Кирова, Вор * Менжинского 
Горького? '"Юридические вопросы" и 

й;1ь\ приводны полностью текст' "заключения*<

В. В.Куй» 
"Заключение"! 

Отдел

"3 а к л ю ч е н и е и »
"Нет слов? чтобы обрисовать чудовищность совершенных 

подсудимыми преступлений» Да и нужны ли, спрашиваю я? еще какие- 
нибудь для этого слова? Нет, товарищи судьи? зти слова не 
нужны» Ьсе слова уже сказаны? все разобрано до мельчайших 
подробностей» Весь народ теперь видит, что представляют собой 
эти чудовища»

Народ наш и все честные люди всего мира ждут вашего 
справедливо?о л£шгсвора» Пусть же ваш приговор прогремит по 
всей напей великой стране, как набат, зовущий к новым подвигам 
и к новым победам! Пусть прогремит ваш приговор, Kaic освежаю­
щая и всеочищащая Гроза справедливого советского наказания’

Вся наша страна-, от малого до старого, ждет и требует 
одного г изменников и шпионов* продавших врагу нашу родину, 
расстрелять, как поганых псов!

Требует наш народ одного г раздавите проклятую Гадину!
Пройдет время» МоГилы ненавистных изменников зарсстут 

бурьяном и чертополохом, покрытые вечным презрением чесиых совет­
ских людей, всего советского народа»

А над нами, над нашей счастливой страной, по прежнему 
ясно и радостно будет сверкать своими светлыми лучами наше солнце 
Мы, наш народ, будем попрежнуму шагать по очищенной от последней 
нечести и мерзости прошлого дохюГИ» во Главе с нашим любимым'
' вожеи и учителем,-хиахСэгалишш великим Сталиным « вперед и 
вперед, к коммунизму!

“Правда" от 13 марта 1933 г» печатает г "Приговор 
именем Союза Советских Социалистических республик

Военная Коллегия Верх»Суда Союза ССР в составе? 
председательствующего - пред» Военой Коллегии Верх»Суда 

Союза ССБ армвоенюриста Б«В.Ульрих
членов: заместителя председателя Военной Коллегии Верх» 

Суда Союза ССР корвоенюриста И»С»Матулевича и члена Военной 
Коллегии Верховного Суда Союза 66Р диввсенюриста Д»И»Иевлева 
при секретаре - военном юристе 1-Го ранга А.А.Еатнер?

(Мы приводим только последнюю часть•приговора. - С$дел 
исследования). ■

"На ос/новании изложенного и руководствуясь ст» ст<
319 и 320 УПК РСФСР,. Военная Коллегия Верх»Суда Союза ССР при­
говорила:

■ЬБухарина Николая Ивановича,
2. Рыкова Алексея_Ивановича,

Ягоду Генриха Григорьевича,
КрестинскоГо Николая .Николаевича, 

боРозенГовьца Аркадия Павловича, 
б» Иванова Владимира Ивановича,

Чернова Михаила Александровича,
Гринько Григория Федоровича,
Зеленского Исаака Абрамовича,
Икрамова Акмаля,
Ходжаева Фаузуллу,.
ШаранГовича Василия Фомича,
Зубарева Прокофия Тимофеевича,
Буланова Павла Петровича, . ,

3,
4с

7»
В»
9о
10»
11.
12.
13.
14.
15. Левина Льва Григорьевича,



! О» I'<£L3i.lItOS£i________ Игнатия Николаевича.,
!/« Иаксицова-Диковскогс Вениамина Адамовича (Абра­

мовича) и
13-, Крючкова Петра Петровича - к высшей мере у Годов* 

ноГо наказания-, расстрелу*с конфискацией асеГ-о"личноГ. им
принадлежащего имущества»

19* Плетнева Дмитрия Дмитриевича9 как не принимавшего 
непосредственно. ’ активного участия б умерщвявнии товаБоВ.Куй­
бышева и А»М®Горького* хотя и содейстовавшеГо этому престушв нию 
к тюремному заключению на 25 лет с поражением на в политических 
правах на Ь лет по отбытии тюремноГс заключения и с коифиска- 
цией всего лично ему принадлежащего имущества*

20.' РаковскоГо Кристиана I еоргиевича и 
21 о Бессонова Сергея Алексеевича » как ке принимавших, 

прямого участия в организации террористических и -диверсионно.-жред 
телнекий действий - к тюремному заключению сроком! РаковскоГо 
на 2С 2Елет и Бессонова на 15 лет. с поражением каждого в поли*' 
тических правах на 5 лет по отбытии тюремного заключения и.с 
конфискацией зеего лично им принадлежащего имущества®

Срок тюремного заключения Плетневу* Рановсному и Бес» 
сонову исчислять со дня их ареста»

Предсетадеъ ст вующий председатель Военной Коллегии Врх* 
Суда Союза ССР авмвоешорист В.В»Ульрих .

- члены? заместитель председателя Военной Коллегии Верх/ 
Суда Союза CCF корвоенюрис К-Матулевшч

член Военной Колл Гии Верх*Суда Союза ССР диввоенюрист 
Б*Иевлев"о

В номере "Правды1 от 13 марта 1938 Г« помещены послед­
ние слова сбвиняемыхВессонова, Гринько* Чернова* Иванова# 
КрестинскоГо» Зубарева* Рыкова* Шаранг’овича, Ходжаева# Зеленского 
Икрамова, РаковскоГо, РсзекГольца.” Бухарина, Левина, Буланова*. 
Ягоды, Крючкова, Плетнева, Казакова и Максиыова-ДиковскоГо»

(А1ы приводим+из посдених слов КрестинскоГо, Рыкова, 
Бухарина и ЯГоды» - Отдел исследования)®

Последнее слово подсудимого КрестинскоГо- 
"••• Я кончаю® Мои преступления перед родиной и в 

революции безмерны,, и я приму,- как вполне заслуженный, любой 
ваш,самый суровый приГовор« Я прошу вав вспомнить о прежней
моей действительной революционней работе, поверить мне, что 
я за эти 9 месяцев коренным -образом изменился и, пощадив мне 
жизнь, дать мне возможность в лйбой форме,хотя бы частично 
искупить мои тяжелые преступления*и

Последнее-слово подсудимого Рыкова»
'"В .своем посляяем сдве я подтверждаю то признание в 

своих чудовищных преступлениях, которое я сделал на судебном 
следствии® Я совершил тягчайшие Государственные преступления.- >
Я хочу под иониец"использовать последнее слово для того, чтобы 
по мере сил повлиять на тех моих бывших сторонников, которые.» 
•может быть, •до настоящего времени ке арестованы и не разоружи­
лись и: о кстороых я не знал или запамятовал» Я хочу, чтобы* 
те,, кто.еще не разоблачен и не разоружился, чтобы они немеделен-.• 
но и открыто это сделали. 1.1не бы хотелось, чтобы, они на моем 
примере .убедились в неизбежности разоружения и немедвеннс разору­
жились вс что бы то ни стало и как можно скорее® Б этом разо­
ружении у них единственное спасение® Единственное спасение#



единственный ьнход их. з&кдюм&ется в том» .чтобы помочь партии, 
помочь правительству разоблачить и ликвидировать остатки охвостья- 
кситрревЬлюцконкыой организации» если они Где-нибудь еще сохра­
нились на территории Со юза.-

Последнее слово- подсудимого Бухарина- 
".>, Я, однако, признаю себя виновным, в злодейском 

плане расчленения СССР, ибо Троцкий доГовааривался насчет , 
территориальных уступок».-а я с Троцким.был в блокео Это факт 
и это я признала* • • Я хочу коротко объяснить факты своей преряуп- 
ной деятельности и своего раскаяния в-злодеяниях** *
Я около 3-х месяцев запирался. Потом стал девать показания»
Почему? Причина этому зак лючалась в тем* что в тюрьме к пере­
оценил все свое прошлое* йбо» ноГда спрашиваешь себя; "Если ты 
умрешь9 во дгдн чего ты умрчшь" И тогда представляется вдруг 
с поразите.таой яркостью абсолютно черная пустота»«*

Я априори моГу предполагать» что и Троцкий и другие 
союзники по преступлениям и/2-й Интернационалг тем более потому, 
что я об этом Говорил с Николаевским, будут пытаться защищать 
нас»- в частности и в особенности меня* Я эту залцтту отвергаю» 
ибо стою ноленпреклоненнш перед страной» перед партией» перед 
всем народом* Чудоввдност преступления безмерна» особенно на 
новом этапе борьбы СССР* этим сознаием я жду приговора*
Дело не в личных перекшва шях раскаявшегося врага» а в расцвете 
СССР, еГс международном значении*я

Последнее сло ю  подсудимого Ягоды*
Я знаю свой дриГовор - я еГо жду целый Год* В 

последние часы или дни своей жизни я не хочу лицемерить и заявить», 
что я хочу смерти* Неверно это* Я. совершил тягчайшие. нреетуп-"' 
ления» Я это сознаю* Тяжко нить после.таких преступлений, тяжко 
сидеть десятки лет в тюрьме* Ко страшно умереть с таким клеймом* 
Хочется» хотябы из-за решетки тюрьмы видеть» как будет дальше 
расцветать страна» которой я изменил* Я бй не смел просить в 
пощаде» если бы не знал» что данный процесс является разх апофео­
зом разгрома контрреволюции» что страна уничтожила все очаги 
контрреволюции. Советская страна выиграла» разбила контрреволю­
цию наголову* То» что я и мои сопроцессники сидим здесь на 
скамье подсудимых и дерним ответ» является триумфом» победой 
советского народа над контрреволюцией. Я обращаюсь к суду - 
если можете^ простите"*

-  46 “

Внешнее оформление процесса по делу право- 
*-троцкистского блока»

(За все время процесса "Правда" печатает . выступления 
рабочих» колхозников и интеллигенции, осуждающие, обвиняемых 
и требующие для них высшей меры наказания- расстрела» Мы 
приводим заглавия • хакавиххБВВёщйний сообщений "Правды" на 3.-й 
странице от 14 марта 1933 годаг "Расстрел право-троцкистских 
изменников и убийц - такова воля советского народа"» "Слава- 
советской разведке"» "Кровавые псы фашизма"» "lie дышать фаши­
стам воздухом нашей родины"» "Найдем врага в любой норе",
"Никому и никогда не отдадим наших завоеваний,4, "Очистим родную 
землю от врагов народа"» "Суд выполнил волю;, нардда", "Такова
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участь/ всех предателей*» "Правильный? справедливый* единствен- . 
по возможный ггоиГсвор% "Предатели подучили 'заслуженное возмез­
дие %  й.сд-’дем помогатьсоветской разведке”» "Аккорда не забудем 
из кровавых преступленийп,, ^Собакам - собачья смерть”» "Неру- 
шимаГ великая дружба, народов СССР” и "Вечное проклятие презрен» 
ыым-.торговцам родиной*i • , тдел • Исследования) о

•Правда" от 15 фе: радй 193d г, печатает доклад 
председателя Совета народи;.х комиссаров FСа'СР Н»А»Булганина 
с проекте положения о выборах в Верховный Совет РСФСР®

(Мы приводим виде!аки- из этого доклада» * Отдел 
исследования),»

"Трудящиеся навей Российской республики» как и все 
народы нашего великого Соэ*текоГо Союза хорошо знают» что асе 
это обеспечено советской властью, правительством^ Советского 
Союза» ленинскойа-сталинсвой большевистской партии» под руководи 
ствоы великого Сталина (шэются ввиду достижения социалистической 
строительства» • Отдел исследования)*

Трудящиеся нашей I эссийскои советской, федеративной 
социалистической республик!; со: всеми народами Советского Союза 
целиком и полностьюодобряют и приветсвуют это руковдство» так 
как оно отражает интересы tsex нахэодов» т.к. оно направлено на 
неуклонное процветание и yi оепление нашей редины| они Глубоко ‘ 
верят» что это руководство Триведет их» вместе со всеми наро­
дами СССР» к окончательной победе» коммунизму®п

•Правда® от 43 февраля 1933 г. печатает речь народного 
комиссара обороны маршала Советского Союза К.Е«Ворошилова по 
поводу 20-летйя ШИА м  Борнео Морского Флота. (Мы приввдим т щ щ к т ■ 
из этой речи. -Отдел исследования).

•Всем» кто мечтал через предателей и шпионов» подло 
обманувших народ и армию» ссвабить мощь Вооруженных сил Совет- 
скоГо Союза» совершить подкоп под крепость нашего Государства' 
мы скажем: - просчитались» Господа! Ваша карта еще раз и оконча­
тельно бита! А тех» чья перечная душа способна на измену родине® 
на какую бы то ни было сделку с классовым врагом» m  предупреждаем 
“ измена» предательство» шпионство и все похожее на эти гнусные 
преступления против народа, Государства, будет всегда и ебязатель^ 
но кончаться для них позоры эй смертью...

Наши вооруженные силы - это только передовой 'отряд 
стосемидесятимиллионной армии бойцов за дело социализма» за 
великое дело Ленина-бталина- Они в авангарде своего мощного 
наррда возложенные на них поавителвством» партией» великим 
Сталиным задади» выполнят полностью...

Да, здравствует сланная» победоносная партия» партия 
Денина-Сталина;

Да здравствует наш великий Сталин!”


